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APPELLO INIZIALE ORE 17.20 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20.11 

 

Apertura Lavori ore 17.20 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Alagna Oreste, presente;  

Ferrantelli Nicoletta, presente;  

Ferreri Calogero, assente;  

Coppola Flavio, presente;  

Chianetta Ignazio, assente;  

Marrone Alfonso, assente;  

Vinci Antonio, presente; 

Gerardi Guglielmo Ivan, assente; 

Meo Agata Federica, assente;  

Cordaro Giuseppe, assente; 

Sinacori Giovanni, presente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Coppola Leonardo, assente;  

Arcara Letizia, assente;  

Di Girolamo Angelo, assente;  

Cimiotta Vito Daniele, assente;  

Genna Rosanna, assente;  

Angileri Francesca, assente;  

Alagna Bartolomeo Walter, assente; 

Nuccio Daniele, presente;  

Milazzo Eleonora, assente;  

Milazzo Giuseppe, presente;  

Ingrassia Luigia, presente;  

Piccione Giuseppa Valentina, assente;  

Galfano Arturo, presente;  

Gandolfo Michele, presente;  

Alagna Luana Maria, presente;  

Licari Maria Linda, presente; 

Rodriquez Aldo Fulvio, assente. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 14 Consiglieri Comunali su 30 quindi 

siamo in presenza del numero legale. Siamo in presenza del numero 

legale, in quanto trattasi di seduta di prosecuzione, per la validità 

della stasa è necessaria la presenza di 12. La sottoscritta 

Consigliera Comunale Arcara, con la presente comunica che a far data 

seduta consiliare del 28/11/2019, non potrà essere presente, per un 

periodo temporale che attualmente non è in grado di delimitare, in 

quanto per motivi personali dovrà  recarsi fuori sede. La collega 

Arcara comunica ufficialmente l'impossibilità a prendere parte ai 
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prossimi lavori consiliari. Intanto salutiamo la presenza del 

Vicesindaco, se cortesemente Vicesindaco, può convocare... erano già 

convocati, erano qui ieri sera l'ingegnere Frangiamore e il Direttore 

di Ragioneria insieme con gli uffici.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Di solito arrivano in ritardo i politici che vengono bloccati. 

Collega Alagna a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 

Grazie, Presidente. Ne approfitto per la presenza del Vicesindaco, 

stasera relativamente a quanto dibattuto ieri, nella prima fase di 

analisi della variazione di bilancio, come abbiamo visto parte delle 

variazioni riguardano la parte dei rifiuti, per l'emergenza che si 

è venuta a creare in questi mesi, che come abbiamo ampiamente 

dimostrato ieri sera qui, è riconducibile a dell'inefficienze più 

generali, non imputabili a questo Ente naturalmente. Siccome oggi a 

seguito del dibattito consiliare, probabilmente è emerso un 

messaggio fuorviante, che ha creato abbastanza allarme anche tra la 

cittadinanza e dato che si riporta da notizie di stampa. Che ci 

potrebbe essere una possibilità nella aumento della tariffa Tari. 

Naturalmente io, come Consigliere Comunale so benissimo che è 

impossibile. Anche perché per legge non è possibile aumentare la 

Tari oggi, anche perché si sarebbe dovuto provvedere alla variazione 

del PEF nei termini prestabiliti dalla legge, cosa che naturalmente 

ad oggi è impossibile. Però ne approfitto della presenza del 

Vicesindaco, eventualmente, per chiarire onde evitare che ci si trovi 

dinanzi a un procurato allarme e ha una preoccupazione diffusa della 

cittadinanza, che oltre al danno naturalmente di questi mesi che ha 

dovuto affrontare, che è quello dell'emergenza dell'organico, si 

senta naturalmente particolarmente colpita, qualora ci dovesse 

essere un aumento della tariffa. Cosa che io tenderei ad escludere, 

ma che naturalmente approfittando della presenza del Vicesindaco 

chiedo conferma, in modo tale che si possa motivare, eventualmente 

anche nel dettaglio la variazione di bilancio e le conseguenze che 

ne derivano. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 Ci sono altri che vogliono intervenire? Vicesindaco. 

 

VICESINDACO LICARI  

Presidente, signori Consiglieri. Consigliera è pertinente la sua 

domanda e tra l'altro si è già data la risposta, la confermo. La 

modifica della Tari è una modifica che quindi precede, come abbiamo 

detto, la modifica del Piano economico finanziario è possibile farla 

qualora fosse adottato entro il 31 luglio, che è la data ultima per 

poter intervenire. Oggi non è possibile, quindi chiariamo non ci 

sarà un aumento della Tari, perché tra l'altro non è neanche 

possibile provvedere per legge. Questo conguaglio del 2019, sarà poi 

detto da una variazione successiva. Noi per quanto riguarda, vorrei 
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sottolineare qualche Consigliere, poco fa mi faceva notare della 

scarsa comunicazione e siccome ho sentito dire cose delle "fake 

news", a un certo punto veniva detto che a Marsala paghiamo la 

tariffa più alta della Sicilia o d'Italia, paghiamo tantissimo. 

Marsala rientra nella media nazionale delle tariffe. La tariffa 

nazionale è sulle 302 euro per una famiglia tipo. Per quanto riguarda 

il criterio utilizzato, si fa riferimento a una famiglia di 3 

componenti, con un appartamento da 100 m quadrati, da Trento a 

Trapani, allora per quanto riguarda  Marsala, la tariffa che viene 

applicata a Marsala siamo sulla famiglia di 3 componenti e 100 m 

quadrati, siamo sulle 318 euro. Quindi siamo nella media nazionale, 

la media nazionale che vede da un lato al di sotto delle media i 

Comuni che stanno utilizzando la TARIP, che sono la tariffazione 

puntuale, quella che noi stiamo introducendo e che vogliamo 

realizzare, che come ho sempre sostenuto, hanno rispetto alla media 

nazionale la riduzione del 50%, vedi Trento, che siamo sull'ordine 

di 120 euro t, nella famiglia tipo di 3 persone con 100 m quadrati. 

Poi vi sono Comuni del meridione che hanno 470 euro per 3 componenti 

per 100 m quadrati. La Sicilia è, haimè, rispetto alle Regioni 

Italiane, quella che ha la media Regionale più elevata. A seguire 

la Calabria ed altre Regioni, purtroppo del meridione che, haimè, 

hanno questo elevato costo. Voglio dire parlando di Tari, per quanto 

riguarda dal 2015 al 2019, noi abbiamo costantemente ridotto la 

tariffa, nell'ordine certo non elevato, ma nell'ordine annualmente 

del 5-8%, che ha comportato alla riduzione del 2018 e speriamo 

altrettanto il 2019 e speriamo altrettanto di utilizzare un ulteriore 

riduzione nel 2020. Ciò dovuto comunque a due fattori fondamentali 

importanti, da un lato la riduzione dei costi, dovuto in parte... 

in gran parte ai nostri concittadini che hanno fatto sì, rispetto 

alla media regionale di avere un dato di... che eravamo nel 2015 ha 

una media siciliana intorno al 20%, noi eravamo a quel 35%, che oggi 

siamo la media, mentre la Sicilia si sta muovendo per la verità, 

superando anche il 30%, comunque Marsala abbiamo superato il 65%. 

Questo ha comportato una riduzione di costi della gestione dei 

rifiuti, dall'altro lato è un'azione che sempre abbiamo fatto nei 

confronti di lotta all'evasione, questo ha determinato un maggio 

incremento del getto, aumentando la base imponibile non ultima questa 

ulteriore azione di incrocio di dati tra all'anagrafe e i nostri 

uffici che hanno fatto determinare l'emergere di 4968 nuclei 

familiari, che ad oggi risultano per la gran parte evasori totali. 

Abbiamo voluto evitare l'accertamento tributario, perché in un 

momento così difficile di crisi andare a sul pesante, anche se 

comunque erano da soli eccetera...li abbiamo invitati al cosiddetto 

ravvedimento operoso, che gli permette al cittadino, con il 

ravvedimento però se c'è la possibilità di ridurre il 90% delle 

sanzioni del mancato pagamento nei termini. Questo per avere un po' 

un dato complessivo di quello che oggi è la situazione, nello 

specifico, non so se lei poi (inc.) indubbiamente... alcuni elementi, 

alcuni varianti non dipendono come le ha ben detto, non da un 

gestore, né dal Comune, da altro, ma da chi doveva nel tempo e non 

l'ha mai fatto, programmare per tempo quello che è il discorso del 

impiantistica, perché un'altra drammatico elemento che purtroppo 
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vive da anni e qui metto un po' tutte le amministrazioni che si sono 

succedute, quindi non vorrei infierire soltanto su l'ultima, che 

comunque ha fatto poco, ed è un eufemismo, ma anche nei passato 

nessuno ha pianificare e programmato. Oggi, se tu da un lato 

giustamente, perché l'Europa ci sta chiedendo di incrementare la 

raccolta differenziata e ciò vuol dire che vengono aumentate le altre 

frazioni, che prima andava la soltanto in discarica, di contro deve 

creare una delle piattaforme per poter ricevere queste frazione. 

Oggi la Sicilia si trova con la drammaticità di avere da un lato una 

capacità di stoccaggio che aveva di 400.000 tonnellate annue, 

rispetto ad una produzione di 400.000 tonnellate, quando eravamo con 

il 20% di raccolta differenziata, si trova da un lato  ad aver 

ridotto questa capacità di conferimento di domanda, perché alcune 

sedi importanti quale la (inc.) che aveva una capacità che risultava 

avere, non che aveva, che risultava avere una capacità... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, Vicesindaco... questa storia la conosciamo, la voglio 

fare parlare tranquillamente per carità, ma se ci ripete ogni volta 

che parliamo di rifiuti, mi risulta sempre la solita storia, la 

solita musichella...  

 

VICESINDACO LICARI 

Siccome la Consigliera chiedeva... domanda secca ai cittadini... la 

tariffa non aumenta. 

PRESIDENTE STURIANO 

E chi ha detto aumenta? Scusi? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io ho detto una cosa sola, chi ha detto che aumentava la tariffa? 

Perché noi abbiamo parlato di aumento della tariffa?  

 

Intervento fuori microfono. 

PRESIDENTE STURIANO 

No, ma io non sto dicendo questo.  

 

VICESINDACO LICARI 

Mi è stata posta una domanda ed io ho risposto alla Consigliera. 

Consigliera stia tranquilla e informi la città che la tariffa non 

aumenta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 Vicesindaco... io all'una sono stato... 

 

CONSIGLIERE 

 Presidente, una sola domanda... e se noi per esempio questi 410.000 

euro, non li mettiamo? 

 

VICESINDACO LICARI 

Determiniamo un debito fuori bilancio per 410.000 euro... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Ah ho capito! Che eventualmente pagherebbero sempre poi i 

cittadini...  e giusto, perché poi non sono di casa sua o di casa 

mia...questi €400.000 dico, a cosa servono? A coprire il maggiore 

costo del servizio dei rifiuti. È così o no? 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Scusi Presidente, posso? 

PRESIDENTE STURIANO 

 E allora Consigliere Coppola... Consigliere Coppola assolutamente 

ci sono iscritti a parlare... 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, le prometto che per questa sera farò il ragazzo bravo...  

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Do a lei mandato... 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no assolutamente. Capisco che a volte è veramente difficile 

rimanere in silenzio. Lo so, lo so soprattutto quando si viene 

accusati di cose che non sono su dette. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Ingrassia, ci mancherebbe. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 

Perché io voglio precisare, io non ho detto che in quest'aula ieri 

è stato riferito, che è stata aumentata... che sarebbe aumentata la 

TARI. Non ho detto questo... Se l'italiano ormai, perché purtroppo 

ormai è opinione, non ho detto questo. Siccome a seguito del 

dibattito è stato interpretato male, quello che è stato detto e 

riportato dalla stampa, che probabilmente c'è la possibilità che 

aumenti la TARI e la cittadinanza si è allarmata, perché giustamente 

avrebbe ricevuto il danno e la beffa, chiedo al Vicesindaco, chiedevo 

di confermare che non ci sarebbe stato aumento della Tari. Anche 

perché noi lo sappiamo che non ci può essere l'aumento TARI. 

PRESIDENTE STURIANO 

Però c'è un piccolo particolare... 

 

CONSIGLIERE INGRASSIA 

 Scusi mi faccia finire... Non ci sarebbe stato, quindi dico a 

seguito di questa notizia, che è trapelata dalla stampa è stata 

interpretata in questo modo, anche il vicesindaco intende replicare, 

perché la cittadinanza ha il diritto di essere informata 

correttamente. Grazie.  

PRESIDENTE STURIANO 

Io, oggi ho detto intervistato su RMC, che non ci sarà l'aumento e 

su questo voglio rassicurare i cittadini. Anzi ci dovrebbe essere 

una diminuzione della tassa perché se sono stati scoperti 5000 

evasori e stanno pagando coloro che non essere già nell'ordine del 

pagamento, significa che il Comune incassa più per l'anno 2019, 
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rispetto a quello che spende e quindi significa che ci dovrebbe 

essere una diminuzione nel 2020.  

 

Intervento fuori microfono. 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ho capito, ho capito. Allora significa, siccome questa somma la 

stiamo incassando nel 2019, io mi auguro che non 2020 ci sia una 

diminuzione. 

 

VICESINDACO LICARI 

Presumo di sì, Presidente, posso confermare che per 2020 penso, 

sempre senza essere smentito, che ci sarà una riduzione della Tari, 

per un effetto duplice di riduzione del costo e di aumento della dei 

contribuenti. Quindi posso... credo di affermare con tranquillità 

che incontreremo a ridurre la tassa, la tari e porteremo nel 2020 

la città di Marsala, che paga la tassa più bassa rispetto alla media 

nazionale, come? 

 

Intervento fuori microfono.  

VICESINDACO LICARI 

In che senso? 

 

Intervento fuori microfono.  

VICESINDACO LICARI 

Allora, sgombriamo un campo, perché stiamo creando... noi siamo qui, 

Pubblica Amministrazione, siamo Amministrazione Comunale, su 

posizioni diverse. Noi siamo la Giunta, voi Consiglio Comunale, siamo 

la Pubblica Amministrazione, ci siamo? Ci sono delle criticità e 

questo poi ne parleremo. Il servizio sta funzionando, non c'è mancato 

servizio, non siamo in quelle città dove il servizio non viene 

espletato per diversi motivi, perché non pagano gli operai, perché 

le ditte non ce la fanno, perché il problema di costi, perché per 

dissesto. No, noi abbiamo un servizio porta a porta, che viene 

generalmente effettuato, tranne il problema dell'interruzione del 

servizio per cause non dipendenti dalla ditta, tant'è che non la 

sanzioniamo... gli facciamo fare un lavoro diverso, perché manca 

dove poter conferire. Ma il servizio sta funzionando, non possiamo 

così colpendo il servizio, quasi quasi...e non è sicuramente il suo, 

perché lei sicuramente condivide con me questa scelta, non è certo 

lei, ma qualcuno potrebbe pensare come se fosse giustificato, quel 

cittadino poco virtuoso, chiamiamolo così, che nonostante c'è il 

servizio, che ti viene sotto casa a prenderti i rifiuti, nonostante 

hai tutti le possibilità di poter conferire come meglio ti aggrada 

dal servizio porta a porta, all'isola ecologica e quant'altro, 

preferisce in maniera vergognosa, non tutelando l'ambiente, prendere 

il rifiuto e buttarlo per strada. Allora non possiamo giustificarlo, 

se il servizio... non è così che funziona. C'è una criticità il primo 

anno, dobbiamo migliorarlo, ma è la strada che dobbiamo percorrere, 

non esistono scorciatoie non possiamo per evitare che c'è il rifiuto 

per strada ammettere al irresponsabile e giustificarlo, non è perché 

c'è troppa droga in giro, chiudiamo un occhio su chi spaccia. 
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Dobbiamo anche ...se ci sono spacciatori perseguirli, se ci sono 

cittadini poco virtuosi che sporcano la città dobbiamo perseguirli, 

il servizio c'è, addirittura abbiamo un porta a porta spinto, siamo 

tra le poche città... Cioè non tutte le città hanno questo 

investimento di un porta a porta spinto, altro stanno arrivando, 

altre hanno difficoltà. Torino sta arrivando ultimamente, Milano ci 

è arrivato sotto altri aspetti noi gareggiamo su quell'onda. Che tra 

l'altro ce lo sta imponendo l'Europa, perché fortunatamente abbiamo 

un unico continente, rispetto agli altri che sul problema ambientale 

si sta battendo, e l'appena eletta sta facendo un'azione per dire 

tuteliamo l'ambiente. Allora per tutelare l'ambiente, che porta sul 

ultima direttiva del 2018, che noi tutti conosciamo quello che nel 

riciclo del 2025 al 55%, per portarlo a 60 del 2030 e 65 nel 2035, 

con la riduzione del conferimento in discarica del 10% nel 2035, il 

comune di Marsala può dire in sede Europea, noi abbiamo le carte in 

regola, stiamo avendo sistema che va verso quella direzione, che 

prima o poi l'Europa imporrà tutti a i Comuni, ma noi siamo già 

pronti se dovessero fare... noi stiamo finendo il mandato. Se 

dovessimo fare quella rata idea per perseguire gli umori, perché 

ormai va di moda... gli humor che arrivano dalla gente e quindi 

seguire l'onda di quel momento, tornare indietro o fare un passo 

indietro e tornare ancora come visto in qualche post, alla raccolta 

stradale o di prossimità, faremo un gravissimo errore alla nostra 

città, perché nonostante gli sforzi fatti e capiscono, non sta 

funzionando, non è l'ideale. Ma è il primo anno, 7 anni dura quel 

servizio, diamo il tempo di la massima, facciamolo espletare fino 

al massimo con tutte le criticità che vi sono, ma la linea è quella, 

dobbiamo ragionare non sulla differenziata che ormai è un sistema 

vecchio. Scordiamocelo, noi dobbiamo ragionare sul riciclo, noi 

dobbiamo evitare per dare ai nostri figli, ai nostri nipoti, un 

pianeta dove la razza umana posso ancora condanna esistere per come 

l'abbiamo conosciuta e non si sa qualcosa di Marziano. Allora 

dobbiamo evitare di distruggere le risorse nostre primarie, ovvero 

tagliare, ridurre, tagliare gli alberi e prosciugare ancora il 

petrolio. Allora dobbiamo utilizzare le materie che abbiamo già 

utilizzato per imballaggi, l'Europa sta facendo un passo avanti, 

specialmente sul No Waste, che è l'unico obiettivo. Cioè a Monte 

ridurre il sistema degli imballaggi e il Governo Nazionale ha fatto 

la scelta giusta io la condivido, perché lì non è un problema di 

tasse ma un problema di scelta politica sulla tutela ambientale, 

quello di mettere la Tax Plastic, ovvero imporre a chi inquina una 

tassa in più e noi possiamo privilegiare chi inquina di meno. Quindi 

il servizio a quella battuta che faceva riferimento, il servizio sta 

funzionando bene, il problema è che ancora abbiamo una sacca di 

cittadini, pochi ma fanno un danno  enorme e gli viene enfatizzato. 

Siamo nel 11% tanto che dico, se noi guardiamo i dati da info... dal 

portale informatico dell'azienda, che il è Rinnovo ambiente. Io sto 

cercando di fare in modo che ogni cittadino possa avere il proprio 

dato per vedere qual è la propria percentuale, anche noi abbiamo da 

quei dati dalla raccolta, siamo al 80% che scende al 65% per colpa 

di quel 10% di cittadini che sta buttando rifiuti, tra quella 

componente dei cittadini c'è il solito cretino che dà fuoco al 
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rifiuto, che imbratta il monumento, che sale la macchina sul 

marciapiede, che distrugge tutto quello che incontra, perché il 

vandalismo Purtroppo c'è e viene ed alcune cose enfatizzato, ma c'è 

quella parte che lo fa per scelta egoistica, ovvero di... siccome è 

un evasore vuole non mettersi in regola, perché noi stiamo pagando 

per cui cittadino. E allora non si prende mastelli e imbratta per 

scelta, per non pagare le tasse però la Tari è una tassa che è giusto 

e voi avete fatto bene Presidente, lei all'epoca quando ha fatto il 

regolamento, avete fatto bene siamo già più Comuni, nonostante quel 

regolamento che avete previsto noi l'abbiamo lasciato un, milione 

di detrazioni per l'umido per l'umido. Sulla Tari grava un milione 

di detrazioni, per i cittadini marsalesi per diversi motivi, perché 

non possono pagare, perché sono anziani, perché hanno il figlio che 

sta fuori, perché hanno la compostiera, perché vanno all'isola 

ecologica... Un milione di euro e molti altri Comuni hanno meno che 

meno della metà, quello incide sul milione di euro, sulle 35 mila 

famiglie e paghiamo 30 euro in più ciascuno e ci sta. É  giusto che 

io paghi sulla mia bolletta 30 euro per quella persona che non può 

pagare, che è giusto per... Siccome io posso pagare è giusto che 

paghi io per chi non può pagare, ma quelle 5000 famiglie che stanno 

venendo fuori e dove l'80% posso dire che si tratta di gente 

benestante, di professionisti, di avvocati, anche gli avvocati di 

grido che non hanno pagato e questo vuol dire c'è un milione e mezzo, 

5000 famiglia per 300 euro siamo milioni e mezzo, che io devo pagare 

per quell'avvocato che ha un reddito €200.000 l'anno e io pago 30 

euro non ci sto, è un'ingiustizia. Questa è l'azione che abbiamo 

fatto, questa è l'azione che va fatta, noi dobbiamo lottare tutti 

assieme, non per cambiare il sistema, ma per colpire quel deficiente 

che pur di non pagare o perché ha l'idea di distruggere tutto ciò 

che lo circonda, noi dobbiamo combattere quel deficiente... 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco. L'impostazione complessiva la condividiamo, la 

condividiamo, qualche difetto di comunicazione c'è stato, difetto di 

comunicazione.... 

VICESINDACO LICARI  

 Sulla comunicazione enorme, sfondi una porta aperta, siamo pessimi 

anche qui, per usare un eufemismo, tremendo, nella comunicazione lo 

ammetto, malissimo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dico, negli anni passati, fortunatamente la città non era 

sporca, giusto? La raccolta differenziata si faceva, è cambiata la 

modalità... 

 

 VICESINDACO LICARI  

No, Presidente, guardi se devi... se c'è l'occasione e qualche volta 

e mi dai la possibilità di... siccome io dai tempi di Carini facevo 

le foto. Allora non c'era Facebook, vi ricordate? Le foto che ho 

portato, ti ricordi le foto che andavo su Canale 2? Io ho conservato 

le foto, dal 2007 al 2015 anche nel periodo nostro e alcune zone, 

la via Bottino, ve la ricordate quell'angolo della via Bottino, lì 

era una discarica, l'inizio di viale Fonso, le case popolari, lì 
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erano raccolte... la via Salvatore Angileri. Diciamo che il centro 

è leggermente migliorato sono peggiorate le Contrade, perché abbiamo 

scoperto e li andremo pesanti perché c'è oltre l'aspetto di quelle 

cinquemila famiglie ci sono anche le attività commerciali, ci sono 

qualche attività commerciali che non paga e paga le 10 euro a quello 

del... tre ruote del Vespino, che prende rifiuti Evito anche il 

Comandante dei vigili urbani a fare il dovere sotto perché li danno 

È reato ambientale perché ci sono gli operatori a pagamento che vanno 

a distribuire i rifiuti spargendo in alcune zone e lì sono delle 

Contrade più profonde dove noi se vuole facciamo anche lì un 

ulteriore complicato, foto trappole e altro. Perché si è spostato 

in periferia questo abbandono, perché c'è il traffico in questo caso, 

per l'evasione fiscale, perché mentre prima l'attività commerciale 

a prescindere se pagava non pagava veniva raccolta perché aveva il 

contenitore anonimo, adesso ha un contenitore che viene controllato 

e allora qualcuno decide di mettersi a posto, altri decidono di 

pagare chi va a distribuire... 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, però vede questo cosa ha comportato, ieri sera lo 

dicevamo, lei ha perfettamente ragione e mi auguro che lo diranno. 

Lo dovrebbero dire loro, quanto avete applicato di contestazione e 

cosa esiste in cambio delle contestazioni? Perché se avete chiesto 

servizi aggiuntivi, sono altri 500.000 euro in più rispetto al piano 

rifiuti, per poter garantire una città pulita. Invece di applicare 

le sanzioni, diminuire la tassa come avete fatto nell'anno 2018, con 

la modifica al PEF è stato fatto il 28 di ottobre, non è stato fatto 

il 31 luglio, perché avete applicato una penalità, diversamente 

dell'anno 2019, la tassa aumentava di 500.000 euro. Allora bisogna 

essere onesti intellettualmente, dille queste cose, bisogna dirle 

queste cose bisogna... essere intellettualmente scusate... 

 

VICESINDACO LICARI  

 Per quanto riguarda le contestazioni, noi abbiamo applicato oggi, 

essendo che abbiamo detratto dalle fatture, quindi per contezza non 

per contestazione, perché senza la parte della ditta che, alla quale 

abbiamo contestato, credo che siamo fermi a quelli di agosto. Se non 

ricordo male, ma sulla 500.000 euro di sanzioni e penalità, però 

mancano ancora gli altri mesi e dopodiché abbiamo, ed è previsto nel 

piano in questa variazione, abbiamo per questa criticità che abbiamo 

sottolineato agli occhi di tutti oltre il discorso del conferimento, 

non so se l'Ingegnere Frangiamore, lo abbia detto abbiamo per ora 

ma perché non deve essere all'infinito un discorso temporaneo, 

richiesto anche perché tra l'altro pure sollecitato da diversi 

Consiglieri, siccome ancora il centro che è la parte, diciamo, quello 

che ha avuto più il cambiamento, perché mentre nelle contrade il 

sistema porta a porta a prescindere il colore del mastello esisteva 

già era un sistema consolidato, nel centro era la novità perché 

avevamo i contenitori condominiali poi sono passati a martello e 

quindi questa ha comportato bisogno di maggiore tempo per poter 

essere recepito bene, per fare questo abbiamo dato supporto alle 

isole ecologiche abbiamo detto all'azienda, rispetto al programma 

che noi abbiamo messo che nell'isola ecologica dove funziona il 
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sistema poi a regime, non occorre, perché supporto nel sistema, 

occorre soltanto un turno, perché si porta soltanto le frazioni 

particolari, le frazioni migliori e basta scientificamente, per 

sopperire al problema di adattamento del centro al sistema, abbiamo 

detto alla ditta, fai in modo di prorogare il servizio perché 

previsto dal capitolato su tre turni anziché su uno, questo ha 

comportato maggior costo. Indubbiamente che è ilo motivo perché per 

80% per maggiori costi sono questi e poi quindi è lì di grosso quello 

di avere un servizio dalle 7 di mattina fino all'1 di notte, su tutte 

le isole ecologiche e questo comporta un maggior servizio nell'attesa 

che a poco a poco il cittadino incominci a tornare nella normalità, 

in gran parte delle città, dove nell' isola ecologica viene 

utilizzato soltanto a supporto, perché dobbiamo anche lì, perché a 

volte si mischiano le cose, io sono per le isole ecologiche diffuse 

ed ero all'epoca per le isole ecologiche ma perché le isole 

ecologiche vanno ampliate? Nel momento in cui ti trovi con un sistema 

dello stradale. Se tu sei a Roma o piuttosto che Palermo dove il 

sistema e stradale, allora devi per la differenziata avere più isole 

ecologiche perché l'unico luogo dove puoi mandare la differenziata, 

ma un servizio Come il nostro che è un porta a porta spinto, l'isola 

ecologica viene meno a quel sistema di incremento la differenziata 

a maggior ragione, noi trasformeremo (inc.) perché ora il senso... 

perché la riduzione della tassa attraverso l'isola ecologica con la 

TARIP non c'è bisogno perché il cittadino ha lo sconto direttamente 

a casa, senza muoversi perché basta che fa differenziata per bene, 

avrà la riduzione del 50% della tariffa solo stando comodamente a 

casa e avendo l'accortezza di differenziare. Le isole ecologiche 

devono anche in questo sistema, perché è previsto il sistema 

funzionale ogni 20.000 abitanti un isola ecologica. Noi abbiamo per 

ora quattro isole ecologiche o quattro centri, in quelle 500.000 

euro c'è la penale, che la ditta sta pagando... sta scontando per 

l'Isola ecologica quella informatizzata, non ultimo perché ci siamo 

pure stancati, abbiamo detto basta con le penali perché lo voglio 

vedere quantomeno, prima che finisca il mandato, abbiamo diffidato 

la ditta in sostituzione per danno, ovvero o tu me la procuri entro 

Natale o io mi sostituisco, me la compro e te l'addebito. Quindi 

entro Natale avremo comunque, così come è successo per le 

rastrelliere, perché alla  tante penali abbiamo applicato, che 

potevano comprare per tre volte le rastrelliere, alla fine abbiamo 

minacciato la sostituzione in danno e le rastrelliere finalmente 

sono arrivate. Così avremo la quinta Isola Ecologica, oltre quella 

informatizzata ed è un ulteriore sistema per garantire l'ulteriore.. 

manca un'altra isola ecologica, perché dal piano credo che mancano 

qualche... altre due altre due isole ecologiche... 

 

 Intervento fuori microfono. 

 

 

VICESINDACO LICARI  

Il programma attenzione è pianificato per 7 anni, la mancata adozione 

comporta delle sanzioni. Noi stiamo forzando però un certo punto, 

c'è un rapporto tra un'impresa e il Comune. Noi stiamo cercando di 
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realizzare quanto più possibile da quello che abbiamo come servizio, 

però dobbiamo... non dobbiamo dimenticare che è un anno perché 

servizio è partito ufficialmente dal primo febbraio. C'è ancora un 

anno di servizio lo completa il 31 gennaio 2020, perché il periodo 

che va da dicembre a gennaio, non è altro che un anticipazione in 

servizio per prosecuzione del vecchio il servizio, ufficialmente 

ancora deve completare un anno e lo comprerà il 31 gennaio 2020. 

Quindi completiamo un anno, vediamo la soluzioni e non posso negare 

che non ci sono delle criticità ,sono io il primo a rilevarle 

qualcuno che si dà solo spazzamento, che stiamo cercando intervenire 

per migliorare o l'abbandono che è migliorato, ma non è risolto. 

L'ultima lettera, credo che avrà qualche risultato anche sotto 

l'aspetto dell'abbandono, perché una volta che c'è il mastello e hai 

pagato le tasse, viene meno l'esigenza di buttarlo fuori, una volta 

che hai pagato a sto punto utilizzi i mastelli. Questo è quello che 

abbiamo cercato di fare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 Consigliere Ingrassia. Poi in ordine... rinuncia? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il consigliere Gandolfo, il Consigliere Coppola e Rodriguez a 

seguire. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Prendo atto della buona volontà dell'Assessore Vicesindaco, volevo 

dire che si sta sicuramente impegnando a un massimo, nel settore 

assolutamente difficile a gestire. Io ho letto, recentemente un 

articolo in cui si parlava di impianti di compostaggio pubblico, a 

livello Regionale che dovrebbero nascere, ma non ho visto nessun 

impianto di compostaggio pubblico in provincia di Trapani e siccome 

noi parlavamo di Calatafimi-Segesta Spero che sia un omissis da parte 

del Presidente della Regione. 

VICESINDACO LICARI 

Ho letto anch'io l'articolo, non l'ha letto lei, c'era anche 

Calatafimi Segesta oltre a Sciacca, quello di 10 impianti? 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Si  10 impianti.  

VICESINDACO LICARI 

C'era Calatafimi Segesta. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

 Va bene, va bene, questa è la domanda che volevo fare, per quanto 

riguarda i rifiuti e lei ha risposto parzialmente. Che fine ha fatto 

il piano rifiuti, che però... aspettavo le quattro isole fisse, le 

due mobili che attualmente non sono operative e che abbiamo un isola 

ecologica, diciamo isola ecologica in un punto tra l'altro che non 

so se è in regola o meno,  perché dovrebbe nascere un porto turistico 

e quindi dovrebbe essere spostata, abbiamo speso circa 20.000 euro, 
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non so quanto per realizzare una pseudo isola che isola ecologica 

non è... 

 

VICESINDACO LICARI  

Quello non glielo faccio passare, fino all'anno scorso, condivido 

non era niente, fino all'anno scorso era un qualcosa di non 

riconosciuto. Oggi c'è una delibera, un'autorizzazione, un sistema 

perimetrale, tant'è che ha creato qualche problema, perché è 

rientrato nella norma. Non è un isola ecologica, ma è un centro 

temporaneo di raccolta, utilizziamo i termini giusti, perché è 

importante centro temporaneo di raccolta... 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

 Ma se nasce il porto turistico li dovrebbe nascere la Cittadella… 

 

VICESINDACO LICARI 

Centro temporaneo di raccolta. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

 Quindi non è un'isola ecologica? 

 

VICESINDACO LICARI 

È un centro comunale di raccolta temporaneo ed è sottoposto Ahimè, 

mi dispiace per le difficoltà per il secco residuo, nei centri 

temporanei di raccolta di rifiuti non ci può essere... non ci può 

essere il secco residuo, il secco residuo può stare soltanto in 

discarica... ecco. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Dico che è migliorata la situazione rispetto a qualche mese fa, 

senz'altro, però rimane il problema che quando piove lì è un problema 

per l'allagamento e ci vogliono gli stivali per andare a conferire, 

anche lì non so se possiamo intervenire per sistemare... 

 

VICESINDACO LICARI 

 Lì non possiamo intervenire, perché dove abbiamo fatto una l'isola 

ecologica c'è la delibera, l'ufficio urbanistico ha sancito come 

fare, quindi le regole urbanistiche per poterlo fare. Nella parte 

dell'acquitrino che lei fa riferimento, noi non possiamo intervenire 

con il cemento, ho interessato gli uffici per sopperire con materiale 

di facile consumo terre e altro, per risolvere il problema. Siamo 

in area demaniale dove noi non abbiamo lì competenze, dove c'è 

l'isola ecologica abbiamo le competenze perché affidata al Comune, 

nella parte dove c'è l'acqua che ristagna, non è affidata al Comune 

e non possiamo intervenire. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Per quanto riguarda la pseudo isola ecologica, del Signorino è 

formata da camion se non sbaglio, non è un'isola ecologica? 

VICESINDACO LICARI 

Non è completa ancora, tant'è che dobbiamo fare... l'isola del 

Signorino assieme all'isola del Salato, dopo aver completato i 

lavori, è stato fatto quel piano di gestione e quindi l'affidamento 
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del servizio. L'isola del Signorino è una work in progress, tant'è 

che sta non sul gommato obbligatoriamente... 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Ma siamo già ad un anno... 

 

VICESINDACO LICARI 

Lo so, la casa dell'acqua...il lavoro è in 7 anni... 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Lei dovrebbe incalzare la ditta, se lei era al posto mio oggi, lei 

avrebbe attaccato l'Amministrazione... 

VICESINDACO LICARI 

Io sto dicendo che ne frattempo, però Consigliere... io non è che 

mi sono messo d'accordo con la ditta, dico... è per il mancato 

servizio, io non ho scambiato il mancato servizio con altre cose... 

io ho contestato il mancato servizio con penalità, quando mi hanno 

fatto arrabbiare ho  sostituito con la sostituzione in 

danno...abbiamo fatto un'ulteriore diffida, perché nel piano c'è la 

casa dell'acqua, che nell'area della zona Piazza del Popolo verrà 

installata la casa dell'acqua del Comune, con l'acqua gratuita fredda 

e gasata ai cittadini, che rientra in una logica di riduzione del 

rifiuto, perché questo vuol dire meno rifiuto di plastica, il 

cittadino la potrà prendere gratis e noi pagheremo soltanto al costo 

della cittadinanza soltanto la luce e basta. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Un altro quesito che volevo porle, Vicesindaco, era per quanto 

riguarda i cittadini incivili che buttano la spazzatura in giro. Voi 

avete messo delle foto trappole per cercare di colpire, avete 

realmente colpito i cittadini? Anche questa è una mancanza di 

comunicazione, perché non abbiamo notizie sulle multe che sono state 

fatte ai cittadini. 

 

VICESINDACO LICARI 

Guardi, dobbiamo distinguere: quando parlo di comunicazione, con i 

comunicati stampa. I comunicati stampa li abbiamo fatti 

costantemente, poi noi non li sappiamo narrare, raccontare e 

comunicarli.  

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Quante multe avete preso? 

 

VICESINDACO LICARI 

Ma credo siamo su 123.000 euro. L'ultimo comunicato stampa lo devo 

andare a recuperare. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Ma sono cittadini che possono pagare oppure cittadini... 
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VICESINDACO LICARI 

Abbiamo fatto un'altra cosa: li abbiamo sanzionati e rispetto una 

logica del passato ho detto "ma questo cittadino che becca la multa, 

lo fa perché fa parte della categoria degli incivile, di quel 

cittadino disonesto che sporca, perché è nella testa che è 

distruttivo o è quel cittadino furbo che non lo fa per sporcare, ma 

per non pagare la tassa?" e allora semplicemente ho detto ai Vigili 

Urbani "dopo che avete sanzionato il cittadino, prendete l'elenco è 

lo passate al Dottore ". E stiamo accertando e abbiamo scoperto che 

c'era qualcuno della... C'era quello che aveva la voglia di 

distruggere, ma buona parte era di quelli che era tra quelli che non 

gli conviene... Gli ho fatto capire che non gli conviene più, siccome 

paga 400 euro per ogni sacchetto e alle volte il secondo gli è 

arrivato prima ancora di ravvedersi, a questo punto aveva pagato per 

due anni la tassa, tanto vale che si mette in regola ed evita, perché 

ogni volta che abbandona il sacchetto si prende 400 euro, siccome 

noi paghiamo, se uno ha la una famiglia numerosa paga 300 euro, gli 

conviene pagare le tasse che prendersi la multa e poi comunque e lo 

dico cittadino che vuole sporcare, guardate, mi rivolgo al cittadino, 

ne approfitto perché dobbiamo comunicare alla città che non comunica, 

non vi conviene buttare rifiuti, perché se viene multato, sappi che 

non finisce con le 400 euro, perché in questo caso non c'è un 

ravvedimento operoso, perché l'accertamento arriva dall'ufficio. 

Quindi, arriverà non solo di pagare i cinque anni pregressi, ma deve 

pagare il doppio di quello che non è stato pagato se fosse stato in 

regola. Oggi chi ha ricevuto con la lettera all'abbattimento al 90%, 

paga il doppio. Quindi, al cittadino di stiamo dicendo in tutti i 

modi che non è opportuno che abbandoni rifiuti per strada. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Per quanto riguarda gli evasori, lei ha parlato di 5000 evasori. 

Dico attualmente quanti sono i cittadini che non pagano la tassa? 

Se non sbaglio era il 60% che pagavano le tasse se non sbaglio il 

40% degli evasori totali. 

VICESINDACO LICARI 

Allora, dobbiamo distinguere. Qui abbiamo, gli ultimi, ricordate 

quando qualcuno parlava delle cartelle pazze, che non erano cartelle 

e non erano pazze perché abbiamo avuto un incasso sui 4 milioni di 

euro è un accertamento intorno ai 20 milioni di euro, quindi non 

erano proprio tanto pazze quelle cartelle e lì qualche cosa è uscito 

fuori. Qui abbiamo altri 4968 nuclei familiari che risultano 90% 

degli evasori. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Quindi sono 5000 che non hanno preso i mastelli. 

VICESINDACO LICARI 

Non hanno preso i mastelli... 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Quindi parliamo di 1/4 della città, 5000 per quattro... 

VICESINDACO LICARI 

Famiglie, ne abbiamo notevoli.  

 

Intervento fuori microfono. 
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VICESINDACO LICARI 

Oltre questo, questo è l'evasore totale. Poi ho capito la sua 

domanda, poi ci sono non gli evasori totali, essendo sconosciuti, 

abbiamo i contribuenti conosciuti, che non pagano le tasse e sono 

il 40%. Che è un brutto dato. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Dico su gente che non ha reddito e si rifiuta di pagare le tasse e 

non prende i mastelli come ci possiamo difendere? 

VICESINDACO LICARI 

Allora, siccome da regolamento l'avete voi agevolato, è opportuno 

che se li va a prendere i mastelli, di pagare le tasse quello, chi 

ha reddito lo deve prendere, chi non ha reddito non incorre in quel 

discorso, perché poi avete da regolamento... 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Sì, ma anche lì bisognerebbe fare più comunicazione, cioè andare a 

spiegare ai questi cittadini che hanno difficoltà... 

VICESINDACO LICARI 

Allora, rispetto a questo abbiamo fatto un progetto che è in fase 

di... Legambiente ha dato la disponibilità, partendo dai quartieri 

popolari, dove abbiamo spiegato e alcuni mastelli infatti sono stati 

consegnati ai cittadini sull'opportunità, tanto comunque... Non so 

se risolviamo tutti i problemi, ma ha migliorato. Se per esempio 

considerato il quartiere, oltre il quartiere di Sappusi che ormai è 

diventato un'eccellenza, ma anche il quartiere di via Istria che è 

ancora non è buono, però c'è un miglioramento, avete notato che più 

pulito. Rimane ancora problematico il quartiere Amabilina, che 

dovremmo lavorarci di più. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Altre due domande per chiudere. La TARIP quand'è che inizia? Da 

gennaio iniziamo con la TARIP?    

VICESINDACO LICARI 

No, la non può iniziare prima del 2021, perché occorre... Siccome 

noi il sistema dell'informatizzazione con il discorso che abbiamo 

il dato ufficiale, i flussi sono stati incominciati ad analizzare 

d'aprile del 2019, se vogliamo fare una cosa seria gli esperti mi 

dicono che occorre gestire il flusso di almeno un anno, in modo che 

poi raccolto il flusso di un anno e possibilmente con il picco, poi 

possiamo mettere in azione... Tra l'altro non può partire perché lei 

ancora non ha approvato il regolamento. Noi ora predisponiamo il 

regolamento per stabilire come dovrà essere fatto, però corre 

l'analisi. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Un'ultima domanda: per quanto riguarda la mancata raccolta 

dell'organico, quando c'è il blocco del decreto regionale, non per 

colpa sicuramente dell'Amministrazione, dico il servizio non viene 

espletato. In questi casi c'è un risparmio per l'ente comune che 

possiamo chiedere all'azienda che non svolge il servizio o no? 

 

VICESINDACO LICARI 

No, perché abbiamo trasformato il servizio, lei deve considerare, 

che ahimè, il mancato raccolto dell'umido determina qualche 
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sacchetto in più. Quindi, la ditta non appena non svolge la raccolta 

dell'umido per quella giornata, le 49 squadre previste per la 

raccolta vengono utilizzate per le micro discariche. Quindi, 

vengono... 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Quindi, la raccolta nelle micro discariche non ha un costo, diciamo 

a compensazione del mancato servizio. 

 

VICESINDACO LICARI 

No, ha il costo del piano. Poi noi abbiamo potenziato... Siccome c'è 

questa criticità, in questo incremento delle 200.000 euro in più 

oltre all'aumento degli orari dell'isola ecologica, abbiamo anche 

potenziato ulteriormente le micro discariche, che non appena andrà 

a regime si può ridurre come impegno. Abbiamo potenziato 

ulteriormente con ulteriori squadre, perché nel piano era previsto 

a regime che occorrono meno squadre per la raccolta delle micro 

discariche, siccome ancora non è maturo il sistema, abbiamo 

potenziato con maggiori costi di raccolta differenziata e comunque 

utilizziamo così per quanto riguarda l'aver messo assieme metallo e 

vetro, ogni 15 giorni abbiamo questo turno utilizzato per micro 

discariche e raccolta delle RSU. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Dico per quanto riguarda quest'ultima precisazione, metallo e vetro, 

noi abbiamo fatto una battaglia all'epoca per separare metallo e 

vetro e poi non so per quale motivo raccogliamo nuovamente metallo 

e vetro e quindi poi dobbiamo pagare la ditta per separare metallo 

e vetro. Dico con tanti mastelli che abbiamo, era tanto difficile 

fare una settimana metallo è una settimana vetro? 

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, il problema del metallo e vetro è nato e speriamo che tra 

poco che li rientrano in quel sistema degli impianti. Purtroppo 

abbiamo difficoltà degli impianti per quanto riguarda l'alluminio, 

che è prezioso come elemento e quindi abbiamo avuto qualche 

difficoltà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

C'è difficoltà di conferimento? 

 

VICESINDACO LICARI 

Nelle piattaforme e quindi a questo punto costi e benefici, in questa 

prima fase, però il piano rimane intero, cioè è quello, è 

momentaneamente questa soluzione, io sono d'accordo con lei perché 

mi sono battuto per la separazione, noi siamo tra i pochi Comuni in 

Sicilia e anche in Italia, non sono... Che fanno come noi, quello 

della raccolta mono materiale, altri comuni utilizzano quello che 

hanno un dato differenziata più elevato, perché hanno la raccolta 

diciamo molti materiale, però tra qualche anno quel Comune dovrà 

modificare il piano perché l'Europa arriva e quindi gli imporrà il 

riciclo e se gli imporrà il riciclo deve arrivare con il rifiuto 

perfetto e quindi dovrà, comunque il collo passare...    
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CONSIGLIERE GANDOLFO 

Quindi, non ci sono impianti di raccolta di alluminio? 

 

VICESINDACO LICARI 

C'è difficoltà, così abbiamo impianti in Italia della plastica per 

esempio, si è accorto che al Nord per autocombustione si bruciano 

gli impianti di plastica? Quando la Cina chiuso le porte e quando 

non ne potevano più delle isole, avevano trasformato le isole indiane 

in isole di plastica, l'Europa ha avuto qualche problema sulla 

plastica, motivo per il quale l'Europa sta pensando ora intanto a 

ridurre a monte l'uso della plastica. Credo che dal 2021, 2022 credo 

che vi sarà il blocco totale della produzione di plastica o quanto 

meno l'obbligo ai produttori di produrre imballaggi plastica 

facilmente riciclabile. Oggi usano parecchio utilizzare i libri che 

dove c'è parte di plastica e parte di cartone di metallo, creando 

problemi a mia moglie che valli con le forbici a tagliare la parte 

di plastica la parte di cartone la parte di alluminio. L'Europa sta 

imponendo a cambiare completamente i sistemi degli imballaggi 

facendo il sistema del materiale di plastica altamente riciclabile. 

Difatti, l'unico Ministro che apprezzavo del primo governo Monti e 

continua ad apprezzare e il Ministro Costa che sta facendo un lavoro 

egregio sotto questo aspetto, come vede non tutti i 5 Stelle sono 

da buttare.  

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Okay, la ringrazio per le risposte. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, Presidente. Devo complimentarmi con il Vicesindaco, che è 

un fiume in piena. Io spero prima che finisca il mandato, lei mi 

deve consentire, io le devo trovare un soprannome tra... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Lo sceriffo di Nottingham, David Copperfield che è il grande 

illusionista, quello rimane al nostro amico Nicola Fiocca, però devo 

decidere ancora fra Lucas Casella come illusionista oppure il Mago 

Silvan, che diciamo è il prestigiatore che fa il gioco delle tre 

carte. Mi creda, sono in difficoltà, perché rimango sempre dell'idea 

che lei rimane il miglior Assessore al bilancio di questo Comune 

avuto nella storia. Lei è troppo bravo, ma lo dico con convinzione, 

lo sai, è un complimento veramente perché ne sono convinto. Assessore 

ai rifiuti, il primo della classe da un lato, il più dall'altro lato. 

Comunque così.  

 

VICESINDACO LICARI  

Un punto di vista sia per l'uno che per l'altro. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Allora, partiamo un attimo... Andiamoci per gradi, perché vorrei 

anche precisare una questione, qualche malinteso che secondo me è 

stato un po' accentuato da commenti magari forse sui social, un 

articolo pubblicato oggi a dove dice la tari potrebbe aumentare ed 

effettivamente le faccio una domanda. Poniamo il caso che il problema 

dell'organico si perpetua di qua a sei mesi, abbiamo detto che noi 

il PEF non lo potevamo modificare, perché deve essere fatto il 31 

luglio. Ma se il problema dell'organico rimane, entro il 31 luglio 

prossimo noi saremo costretti ad aumentare la TARI, perché così è. 

È così o no? Perché abbiamo maggiore costo del servizio. È così? 

Dunque, non è sbagliato l'articolo, perché se il problema 

dell'organico rimane che sarà un'emergenza o avremo difficoltà a 

conferirlo, ci sarà necessariamente l'aumento della TARI. Questo è 

o no? Sì, diminuiamo l'RSU però aumenta la TARI. 

 

VICESINDACO LICARI  

No, no, le dico... Le dico che non è proprio così, perché lei ha 

approvato un piano, io sono d'accordo, motivo per il quale alla 

ditta... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

No, io non l'ho votato il piano dei rifiuti. 

 

 

VICESINDACO LICARI  

Ha fatto male. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ne sono fiero. 

 

VICESINDACO LICARI 

Motivo per il quale alla ditta gli va stretto, parecchio stretto 

alla ditta. Noi abbiamo approvato un piano dove dice il prossimo 

anno, signor energetica ambiente, tu raggiungi il... Noi pensavamo 

il 73, lei ha detto il 75, bene, io ho dentro il 75%, quindi comunque 

vuol dire una riduzione drastica ulteriore dal 65 il 10% in più di 

secco residuo. Che non è cosa da poco, siamo sulle 140 euro. Bene, 

il contratto è previsto, se tu raggiungi il 75% io ho il 10% in meno 

di secco residuo e ho risolto il problema di costi, non lo raggiungi 

e te lo addebito, comunque io raggiungo il 75%, o perché lo raggiungi 

fisicamente o virtualmente perché io te lo addebito. Motivo per quale 

posso dire tranquillamente senza se e senza ma, perché con il secco 

non si fa niente, che lei può stare tranquillo che per il PEF del 

2020, non sarà più elevato rispetto a quello del 2019, perché così 

come pensavamo la che è in attesa dell'autorizzazione, motivo per 

il quale noi non abbiamo aumentato... Non abbiamo chiesto il PEF a 

luglio, perché eravamo già con l'autorizzazione, non pensavamo che 

poi si prolungasse ulteriormente, comunque a fine anno arriveranno 

le autorizzazioni e quindi avremo l'impianto già funzionante. A 

gennaio parte l'impianto di Castelvetrano, l'impianto di 

Castelvetrano che parte e hanno già avviato, la regione finalmente, 
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come diceva il consigliere Gandolfo, le autorizzazioni degli altri 

impianti, oltre quelli pubblici, anche quelli privati. Quindi questo 

posso dire tranquillamente di avere non solo più impianti, ma avremmo 

concorrenza tra gli impianti e questo può darsi che avremo nel 2020 

anziché il corso dell'organico così come lei ha detto quel se, può 

essere che nel 2020 noi avremo anziché 100 euro a tonnellata, 

possiamo avere anche 50 con una possibilità di aumento del (inc.). 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Può darsi. 

 

VICESINDACO LICARI 

Come il suo è un può darsi, lo è il mio. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Dunque, mi faccia capire: intanto andiamo analiticamente a spiegare 

esattamente qual è la questione. Nel piano del costo dei rifiuti che 

costa 13 milioni e qualche cosa, noi sappiamo che sono circa 10 

milioni di euro per il servizio di raccolta e trasporto e tutto il 

resto per quanto riguarda i costi per la maggior parte di 

conferimento per i rifiuti che abbiamo. È normale che fino ad ora 

abbiamo avuto noi un costo per quanto riguarda il conferimento delle 

RSU pari a circa 1 milione passa, potrebbe diventare 300.000 euro. 

Mentre per l'organico prima era 300.000 e ora potrebbe diventare 1 

milione. (inc.) come vuoi, il problema sempre quello è. Dunque, non 

è vero che noi andiamo a diminuire. Perché noi abbiamo detto che si 

rischia di aumentare la TARI? Mi faccia finire, vede che bravo lei, 

fa Silvan. Ma perché? Dico in realtà, Dottore Licari, se noi non 

mettiamo questi 400.000 euro che poniamo il caso che il PEF non si 

doveva chiudere il 31 luglio, si doveva chiudere il 31 dicembre, 

poniamo il caso che si doveva chiudere il 31 dicembre il piano 

economico finanziario della raccolta dei rifiuti... 

 

VICESINDACO LICARI 

Le faccio solo un ragionamento che le può servire: non dobbiamo 

guardare... Perché lei è un politico che non penso che guardi al di 

là del naso, lei è uno che guarda lontano, giusto? Quindi devo 

guardare lontano. Allora, mentre le posso dire con conferma che il 

secco residuo è un costo che lieviterà nel tempo, perché il problema 

della gestione del secco residuo sarà sempre peggio, costo gestione 

tonnellata, perché c'è il pretrattamento, gli impianti quelli mobili 

devono andare a regime con investimenti, quindi il secco residuo 

aumenterà obtorto collo perché così nel tempo. L'impianto di organico 

oggi è frutto di speculazioni di personaggi grigi, organico... 

Dunque, l'impianto di compostaggio oggi è un impianto... Appena 

andiamo a regime, il sistema Sicilia come resto dell'Italia, 

l'impianto di compostaggio è ricchezza, non deve costare non più di 

50 euro a tonnellata, perché dall'organico noi produciamo il biogas 

e produciamo il compost. Se è finita l'emergenza, da chi vuole 

speculare in questo momento è andiamo a regime, nel tempo avremo il 

secco residuo che tenderà sempre ad aumentare, l'organico che tenderà 

sempre ad abbassare. Questo lo volevo dire. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, onde evitare che lei fa 30 secondi e il 

Vicesindaco poi parla cinque minuti, poi lei altri 30 secondi, e 

altri cinque minuti... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Posso finire il mio ragionamento? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Bravo, completi il ragionamento.             

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Quello che contesto io che cos'è? La scelta politica, anche perché 

voi avete fatto un piano di intervento basato a questo punto solo 

sulla , ad oggi. Questo è e non era previsto che la doveva chiudere, 

per cui siamo stati costretti a portare l'organico da un'altra parte, 

dunque abbiamo avuto un costo maggiore, è così o no? C'è stato... 

oh! Io questo volevo dire. Poi è normale che se non c'è... Poi 

successivamente non ce la condizione per poter diminuire costi di 

conferimento dell'organico, necessariamente devo aumentare la TARI. 

Questo è il ragionamento. Io questo volevo sentire. Ora, dico perché 

non si doveva prevedere anche la possibilità di inserire, come 

agevolazione per l'abbassamento della anche il dissipatore domestico 

o il dissipatore condominiale. Abbiamo solamente previsto noi le 

compostiere ma non ci sta la possibilità di modificare nel piano di 

intervento, quello di poter inserire il dissipatore. Dico in altre 

città del Nord Italia aziona perfettamente il dissipatore. Io non 

lo compro, io organico non è produco più. 

 

VICESINDACO LICARI 

Mi dica dove che lo adottiamo, perché io non lo conosco e io so... 

Io so di non sapere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Il trita tutto sotto lavello lei non lo conosce? Guardi che lo stanno 

facendo pure a Mazara. Sta una proposta, devo dire che viene dal 

Movimento 5 Stelle la proposta. 

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, se è previsto, è contro quello che dice l'Europa, però può 

darsi che ce ne freghiamo dell'Europa. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Si informi. 

 

VICESINDACO LICARI 

No, dico e contro l'idea Europea di recupero e riciclo, perché un 

dissipatore vuol dire prendere il rifiuto, distruggerlo e portarlo 

nella rete fognaria. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Ma perché lei quando mangia che cosa fa? 

 

VICESINDACO LICARI 

L'Europa, di cui lei fa parte, lei è un europeista come me, perché 

lei non fa parte di quella parte anti europeista, dice di riciclare, 

quindi utilizzare l'organico per farlo trasformare in biogas e in 

compost. Però dico se le norme, se non possiamo inserire nel 

regolamento... Il Dottore ha lo stesso mio dubbio, quindi siamo in 

due a non sapere, però siccome io so di non sapere... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Si informi. Ora dico, Dottore Licari... 

 

VICESINDACO LICARI 

Anche contro l'Europa la faccio, se è prevista (inc.) la TARI. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ma lo sa perché viene riciclato lo stesso? Perché quello che le 

mangia, poi fa i bisognini fisiologici, vanno nella rete fognante, 

poi va a finire nella pompa di sollevamento, che va a separare i 

liquidi dai solidi e solidi vengono comunque riciclati. Alcuni, 

altri, quelli liquidi vengono depurati e buttati a mare, così 

funziona da noi il sistema. Dunque, non vedo perché non dovrebbe 

funzionare il dissipatore. Dico lasciamo stare. Il concetto è questo: 

se noi non avessimo avuto la possibilità di andare a raschiare il 

barile per potere trovare questi 401.000 euro, ho capito che sono 

401.000 euro, vorrei capire da lei come dovevamo fare, me lo vuole 

dire? Se lei non trovava nessuna possibilità di trovare questi 

400.000 euro. 

 

VICESINDACO LICARI 

Contabilmente un debito fuori bilancio. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Diventava debito fuori bilancio e perché doveva diventare debito 

fuori bilancio se noi avevamo applicato delle penali alla ditta e 

potevamo utilizzare questi importi a coprire il maggiore costo di 

conferimento dell'organico? 

 

VICESINDACO LICARI 

300.000 euro sono state utilizzate per coprire questo, sennò la cifra 

era di più, Consigliere. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Allora a questo punto lei, dico conferma che il costo del servizio 

che quest'anno era previsto per 13 milioni... 

 

VICESINDACO LICARI 

13.770.000. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

In realtà costerà di più, è così o no? E se noi avessimo avuto il 

tempo di modificare il PEF, oggi avremmo dovuto aumentare la TARI. 

 

VICESINDACO LICARI 

Consigliere, anche per chiarezza, qua c'è il Dottore, perché se fosse 

stata l'unica ammissione, non c'era bisogno neanche di variazione 

perché spostavamo in questi 400.000 euro si attingono lo stesso PEF, 

cioè sono delle variazioni... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Forse non bastavano. 

 

VICESINDACO LICARI 

Non bastavano, ma comunque si utilizzano risorse anche all'interno 

del PEG, quindi non è netto il costo. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ora io le dico da Assessore al bilancio questi 400.000 euro che lei 

ha trovato, sono derivati anche da economie? Giusto. Collega Nuccio, 

per esempio, il fatto di non avere impiegato alcune risorse, fra cui 

quelle che per esempio il collega, lasciamo stare l'infermiere 

pediatrico perché ho capito che neanche al Sindaco interessa, non 

ne vuole sentire ragione, e lei lo sa che è così, poi eventualmente 

questa questione l'affronteremo... Ed era previsto nel DUC, ma per 

quanto riguarda le somme impiegate per esempio per il riutilizzo di 

l'isola di scola dove avevamo impiegato noi circa 100.000 €, sono 

andate in economia. 

 

VICESINDACO LICARI 

No, no, ma il Dottore, non è che permette di utilizzare coprire la 

spesa corrente con la spesa di investimenti, che se no poi... Quelli 

erano investimenti a titolo secondo e a titolo primo. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Io non mi ricordo, io credo che... 

 

VICESINDACO LICARI 

Lei che in formato più di me sul bilancio, non è che possiamo prendere 

l'economia del titolo secondo... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Io sono proprio l'ultimo della classe nel bilancio. 

 

VICESINDACO LICARI   

Al contrario lo possiamo fare, dal titolo primo al titolo secondo 

sì, cioè dalla parte corrente finanziare investimenti sì.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Dunque, eventualmente questa economia da che cosa le ha... Dottore 

Licari, queste economie da dove derivano? Dottore Licari, le economie 

da dove derivano? Questi 400.000 euro da dove le siamo andati... 
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VICESINDACO LICARI 

Non so se il Dottore l'ha spiegato meglio. Allora, sono una serie 

di... Derivano... Considerato che entriamo nell'aspetto tecnico, 

sapete che... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

È importante pure capirlo. 

 

VICESINDACO LICARI 

Entro il 30 novembre noi abbiamo diversi step, il primo obbligatorio 

a luglio, il primo è un riequilibrio di bilancio, poi seguono fino 

a novembre, che l'ultimo step il legislatore che ti dà per poter 

fare l'assestamento di bilancio e vedere rispetto ai capitoli dove 

ha già impegnato, utilizzato quelli che andranno in economia. Allora, 

per tutti quei capitoli, sono qui in dettaglio, dove non abbiamo il 

provvedimento di impegno, perché sulla spesa corrente per 

l'investimento occorre essa di non doverle pagare nel 2019, li stiamo 

sto tornando, perché andrebbero comunque in economia e allora molti 

di questi capitoli derivano dalla parte di spesa del personale e 

dall'economia delle spese, dalle riduzioni di impegno di spesa per 

la parte dei servizi sociali, dovuti una serie di riduzioni che 

abbiamo avuto nel tempo. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Mi dica una cosa: alcune di queste economie non potevano essere 

utilizzati per rimpinguare per esempio alcuni servizi di mascara 

scola? 

 

VICESINDACO LICARI 

Certo.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA  

Dunque, la volontà del Consiglio Comunale fra l'altro approvata con 

il DUP, di prevedere per esempio ripeto l'infermiere pediatrico nelle 

scuole, è una scelta politica quella di soprassedere e preferire di 

andare a coprire gli errori o l'imprevisto o l'emergenza organico.    

 

VICESINDACO LICARI 

Ma lei ancora lo può fare, perché questa è una proposta, lei potrebbe 

togliere da questo capitolo metterlo in un altro capitolo. 

Emendamento al bilancio.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Dottore Licari, di sicuro per la mia esperienza ormai da qualche 

anno come quella sua, andare a generare debiti fuori bilancio non è 

nella nostra intenzione, però voglio dire come siete stati così bravi 

a trovare 400.000 euro circa di economia, se ne potevano trovare 

probabilmente anche 500.000. Cioè voglio dire le ho detto poc'anzi 

e lo dobbiamo dire alla città, rimane sempre il miglior Assessore 

al bilancio, perché riesce così a fare sempre il gioco delle tre 

carte e poi avere sempre quel gruzzoletto da potere andare a 
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destinare come meglio a voi viene più congeniale. Questa è la 

sostanza. C'è poco da nascondere. La verità è che l'Amministrazione 

rispetto a quelli che sono gli indirizzi dal punto di vista politico 

di questo Consiglio Comunale, vengono disattesi perché un giorno 

soldi non ce ne sono, poi si trovano, però i soldi devono essere 

impegnati per quello che poi voi andate a dimostrare. Dunque, sono 

prettamente scelte politiche. È anche vero che è innegabile che 

comunque quel piano di rifiuti che io non ho votato, sicuramente non 

prevedeva che poteva nascere l'emergenza dell'organico. Dunque, se 

il piano dei rifiuti adottato da una parte del Consiglio Comunale, 

probabilmente poteva trovare più condivisione e si poteva trovare 

altre soluzioni, oggi avremmo potuto non parlare di emergenza 

organico, potevamo pure parlare di altre questioni.  

 

VICESINDACO LICARI 

Non capisco il nesso tra una raccolta stradale è una raccolta porta 

a porta sull'emergenza organica che cosa cambiava. A meno che lei 

non era per non fare la raccolta differenziata. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Allora, ci vado da un altro lato, forse mi sono spiegato male. Questo 

organico che noi non abbiamo conferito okay, è stato conferito e che 

la gente ha esposto per cinque giorni di seguito e cinque giorni 

l'organico non è stato ritirato, questi cinque giorni che noi non 

siamo passati da casa delle persone ritirare l'organico, glieli 

scorporiamo poi nella bolletta della TARI o no? Usi, noi paghiamo 

un servizio perché viene a casa viene raccoglierlo. 

 

VICESINDACO LICARI 

Ma diamo un altro servizio. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Scusi, non era previsto l'ho capito, ma questi cinque passaggi meno 

che costeranno cinque euro, glieli andiamo a decurtare alla gente o 

no? Oppure devono comunque pagare il passaggio pure se non è passato?    

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, lei sa che se glieli togliamo è relativo, perché la TARI va 

ripartita sui contribuenti e quindi non la togli di fatto. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Allora facciamo così, se l'organico non lo possiamo prendere più a 

casa e i cittadini decidono di conferirlo nell'isola ecologica, 

nessuno vuole più che passa questo organico da casa, questo importo 

lo togliamo dei passaggi o no? 

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, forse lei non ha capito. Il costo della TARI è: quanto costa 

il servizio? Dobbiamo dividere il costo del servizio per tutti quelli 

contribuenti. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Benissimo. Ma se questo servizio non viene erogato, perché invece 

di passare 10 volte ne passano due, queste otto volte che non passano 

perché le dobbiamo pagare? Non lo pagano, perché vuol dire che questo 

caso da tre scende a 10, perché ha un costo inferiore.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA  

Licari, noi paghiamo...  

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, lei paga 15 milioni perché viene raccolto il servizio. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA  

Perfetto, di cui 10 milioni per prendere questa immondizia da casa. 

È giusto o no? 

 

VICESINDACO LICARI 

Noi abbiamo 10 milioni per il costo e quindi dividiamo il costo. Ora 

io lo spiego ancora. Il costo 10 milioni, perché prevediamo 10 

raccolte, se ne facciamo nove vuol dire che il costo di 10 è passato 

a nove e abbiamo risparmiato uno. Semplice. Se non passiamo vuol 

dire che è diminuito il costo e quindi il cittadino paga meno.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Appunto. Dunque abbiamo avuto noi un periodo che invece di passare 

tre volte alla settimana per l'organico, sono passati una volta ogni 

15 giorni. Queste sette volte, otto volte, gliele dobbiamo rimborsare 

ai cittadini? 

 

VICESINDACO LICARI 

Perché rimborsare? Perché nel frattempo... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Cioè il cittadino ha avuto pure il disagio di prendere il mastello, 

metterlo fuori, ritirarselo di nuovo dentro... 

 

VICESINDACO LICARI     

Consigliere, nel frattempo per evitare di lasciare rifiuti per strada 

noi paghiamo 10.000 euro il giorno per abbancamento. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Ma lascia stare, dico il cittadino quello bravo, bello, buono che 

paga, che espone il mastello, prende il mastello la mattina, lo trova 

pieno e se lo riporta dentro, nel frattempo il furgone non è passato, 

dico queste cose le dobbiamo considerare o no? Lei parla sempre. 

Dottore Licari, sa cos'è che le contesto io? Che lei parla sempre 

di quelli che non pagano, di quelli che buttano la spazzatura in 

mezzo alla strada, e dei cittadini che regolarmente pagano, che fanno 

la differenziata bene che cosa gli stiamo dando, Dottore Licari?  

 

VICESINDACO LICARI 

Stanno pagando meno rispetto a prima. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Dovrebbero pagare ancora meno, perché l'organico, quello mio, quello 

di mia suocera lo sono andato a vuotare io all'isola ecologica, non 

sono più passati. Dunque, cinque volte mia suocera e cinque volte 

io, si fanno 10 volte, 10 mastelli non svuotati. Chi me li paga 

questi? È così o no? Cioè glielo dobbiamo dire ai cittadini. 

 

VICESINDACO LICARI 

Non è così, Consigliere. Non è così.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, mi fermo perché... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Sono stanco, è da ieri che lottiamo per questa cosa. Presidente, lei 

domandato perché lei conosce bene il meccanismo. Sono stanco. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, bisognava fare una domanda sola al Vicesindaco 

e al Direttore di ragioneria. Voglio sapere da cittadino marsalese 

e da Consigliere Comunale: il PEF, il piano economico finanziario 

per la raccolta il conferimento dei rifiuti per l'anno 2019 quanto 

viene a costare alla città? 

 

VICESINDACO LICARI  

Questo lo dobbiamo sapere obbligatoriamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

  

Quanto viene a costare? 

 

VICESINDACO LICARI  

Presidente, oggi non sono in condizione di dirlo. Scusate, il 

Presidente ha fatto una domanda intelligente. Che nel regolamento e 

giustamente, tra l'altro dobbiamo fare obbligatoriamente per legge, 

noi oggi dobbiamo avere il dato, perché ci servirà per il 2020, 

quant'è costato il PEF 2018, perché il saldo, io penso che sia 

positivo, verrà calato nel PEF del 2020, perché voi avete modificato 

giustamente regolamento che prevede che il saldo dell'anno va 

caricato nel biennio successivo.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Però nel prossimo saldo non ci saranno questi 400.000 euro. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Bravo, bravo! 
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VICESINDACO LICARI 

Per sapere il saldo 2019, come rendiconto non prima di aprile del 

2020, non prima di aprile e forse... Diciamo stiamo l'enorme, entro 

il 30 aprile del 2020 io devo avere il saldo 2019.. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Che non ci saranno questi 400.000 euro. 

 

VICESINDACO LICARI 

Questo non lo so. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Non ci saranno, perché glieli stiamo facendo pagare... 

 

VICESINDACO LICARI 

Io il saldo 2019 se lo sapessi... io entro aprile del 2020 devo 

sapere il saldo 2019. Oggi no. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, Consiglieri, è semplicissimo: quando proporre del piano 

economico finanziario che per legge lo dovete proporre entro il 31 

marzo del 2020, con quale saldo me lo proponete? 

 

VICESINDACO LICARI  

Saldo 2018, per come l'ha votato le il regolamento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi saldo 2018, hai visto che sono bravi? Bravi. 

 

VICESINDACO LICARI 

Questa è legge, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Bravo, lei ha ragione. 

 

VICESINDACO LICARI 

Non solo è la legge, ma lei l'ha votato. Il Consiglio ha votato la 

variazione della TARI... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ah, ho capito, perché lei è stato talmente bravo che ha confuso le 

idee, onde evitare mostrare che cosa ci sarebbe stato calcolato nel 

2020, il Consiglio ha votato. 

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, Presidente, è un fatto di logica contabile. Io, tutto bene, 

il PEF 2020 devo obbligatoriamente predisporlo entro prima del 

bilancio e quindi entro il 31 dicembre. Chi siamo? Perché 

programmazione. Come faccio entro il 31 dicembre a mettere un saldo 

che è oggetto di rendiconto che lo devo provare entro aprile del 

2020? Quel caso non ce lo ufficialmente. Motivo per il quale 

abbiamo... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Che Sindaco, mi scusi, ora dico veramente poi uno perde anche la 

pazienza. Per l'anno 2018-2019 quale piano economico finanziario 

hanno fatto provare? Sulla base di quale piano economico finanziario 

sono partito? 2019 è consolidato al costo 2018 o no? 

 

VICESINDACO LICARI 

No, non abbiamo utilizzato... Per la prima volta... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Come no! 

 

VICESINDACO LICARI 

Per la prima volta, Presidente, il 2019 è stato impostato, rispetto 

a quello che finalmente era la previsione. Abbiamo passato, abbiamo 

centrato appieno l'obiettivo, abbiamo detto per il 2019 facciamo un 

PEF che tenga conto del 65% della differenziata, tant'è che se le 

va a vedere i quantitativi previsti nel piano 2019 non sono quelli 

del 2018, che erano più alti, perché abbiamo previsto per quanto 

riguarda l'organico credo sui 13.000 t anziché 15.000.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi, due volte fregati, perché lei mi portò una modifica al PEF 

2018 dove mi mette una contestazione di 500.000 euro per dimostrare 

per l'ennesima volta che non è aumentato il piano. E mi fa una 

contestazione... Lei mi applica una penale che non andava applicata 

a mio avviso... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA  

Presidente, la questione è una: quest'anno il servizio di raccolta 

dei rifiuti costerà di più. Punto. Poi da dove si prendono i soldi 

poi si vede.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, il problema è un altro. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA  

Non aumenteremo la TARI, è normale, ma comunque erano soldi che noi 

avremmo potuto impiegare in altre...    

       

VICESINDACO LICARI 

Caro Consigliere, quello lo deve dire a Musumeci, non è che lo può 

chiedere a me. Glielo deve dire a Musumeci a continua a giocare sul 

organico, perché ci sono i trasportatori, la politica si può rendere 

conto che ci sono gli intermedi attori dell'organico in Sicilia? È 

possibile che c'è chi sta sfruttando questa situazione? È possibile 

che si riduce la domanda. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Vicesindaco! 
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VICESINDACO LICARI 

O la politica si deve porre il problema, Musumeci in testa! 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, scusate, abbiamo capito una cosa, che siamo molto bravi 

a fare gli illusionisti con i numeri, bisogna dire alla città che 

sono stati tolti, non sono aumentati, ma abbiamo tolto 400.000 euro 

di servizi. Perché mi deve scusare, noi abbiamo approvato le 

variazioni di bilancio il 28 ottobre 2019. Queste 400.000 euro perché 

non sono state inserite? Perché non davamo servizi in più, perché 

non davamo i libri gratuiti alle famiglie bisognose di questa città, 

perché il Consiglio non faceva altre scelte, perché non modificavano 

e abitavamo determinate rette... Scusate! Non è debito fuori 

bilancio, cara Luana. 

 

VICESINDACO LICARI  

Consigliere, abbiamo fatto quella variazione immediata urgente e 

abbiamo detto all'epoca che era pronta l'altra di assestamento entro 

ottobre, perché in quel caso c'erano esigenze che abbiamo condiviso 

tutti, che c'era l'emergenza di far partire i servizi scolastici e 

quindi abbiamo fatto una variazione mirata semplicemente al 

contributo Marsala Scola, punto. Dopodiché abbiamo detto all'epoca 

e ribadisco che era opportuno che entro novembre facevamo poi le 

variazioni complessive di assestamento, cosa che abbiamo fatto e che 

in questa cosa meno male che c'erano dell'economia. Mentre lo Stato 

italiano e gli Stati possono fare delle manovre in deficit, ovvero 

con debiti, ai Comuni non è consentito, non possiamo fare soltanto 

gli investimenti in deficit, ovvero con (inc.). Quindi, noi dovevamo 

comunque cuocerci su quello che avevamo delle entrate e meno male 

che abbiamo fatto come dice Consigliere, che c'è chi ha tenuto i 

conti in ordine finora, perché sennò eravamo al di stesso essere 

dissesto come tutti gli altri Comuni. Dopodiché purtroppo non 

potevamo pensare che l'emergenza continuasse fino ad ora, per evitare 

il debito fuori bilancio avevamo fatto prima quella manovra, 

pensavamo che nel frattempo si aprissero quell'impianto, 

specialmente quello della indietro, che ad un certo punto il Sindaco 

ha fatto l'ordinanza che ci sembrava, non pensavamo che veniva 

sequestrato ulteriormente, pensavamo che già partisse e invece non 

è partito purtroppo. E questo ha cambiato i piani. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il Sindaco ha fatto un'ordinanza nel mese di agosto, perché non si 

andati a conferire alla (inc.)? 

 

VICESINDACO LICARI  

Perché poi la Procura già detto che non era opportuno continuare, 

Presidente. Semplicemente per questo e non l'abbiamo fatto. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Mi fa piacere. Collega Rodriguez, prego. 
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CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Grazie, Presidente. Nel corso del dibattito un momento fa, lei 

Vicesindaco ha parlato delle rastrelliere che saranno consegnate, ma 

io so per certo che le rastrelliere sono state consegnate da parte 

circa 800, 700 e il resto chi le deve consegnare? Chi le deve fare? 

E poi mi risponde. Poi si è parlato dell'isola ecologica che fuori 

non si può intervenire, ma come è stata chiesta l'autorizzazione per 

fare l'isola ecologica, non si può chiedere l'autorizzazione al 

demanio per otturare questi buchi che veramente è impraticabile? Ma 

anche senza che piove non si può passare con la macchina, perché uno 

rompe pure qualche copertone. E poi un pallino che io ho sempre, che 

mi viene sempre in mente: ancora aspettiamo per il 2017 la della 

gente che è andata a conferire all'isola ecologica, giorno 30 scade 

l'ultima rata è ancora nel 2017... Se vuole rispondere mi fa una 

cosa gradita. 

 

VICESINDACO LICARI  

Sì, Consigliere. Allora, partiamo dall'ultimo che lei ha ragione, e 

che comunque dal 2019 poi questo problema non succede più, perché 

finalmente registrato, evitiamo questa cosa dei Vizzini che giravano 

sotto questo aspetto, siamo in ritardo, il personale nel frattempo 

si è ridotto sensibilmente, non è cosa da poco, c'è stata qualche 

disfunzione, l'ammetto, lì c'è stato una disfunzione, spero di 

recuperare a breve anche il 2018. Poi per quanto riguarda il discorso 

dell'isola ecologica noi l'abbiamo utilizzato perché quell'area, 

limitatamente a quell'area era di competenza Comunale, io non posso 

andare a casa altrui, quella non è di mia competenza e non è che 

posso intervenire e non so fino a che punto, che tra l'altro non è 

manco più nella competenza del demanio, possa decidere. Io posso 

fare così come l'ho promesso qualcosa che potesse intervenire per 

migliorare la situazione della gestione dell'isola dell'acquitrino 

che ce li, che abbiamo condiviso tutti quella cosa che andava lì. È 

strano che mentre ora è bella asfaltata recintata, in ordine, si 

pone il problema è nessuno era mai si era mai posto il problema 

quando è stato deciso senza autorizzazione, senza nessuna delibera, 

senza niente, così per caso in un periodo storico dove si 

amministrava così, cioè arrivi, prende le chiavi, apri, fai, perché 

era un po' cosa così il modo, c'era una pseudo isola ecologica con 

il fango sotto. Oggi diciamo che... Poi la terza domanda qual era? 

Le rastrelliere sono settecento, perché sono state offerte dalla 

ditta. Dobbiamo valutare, il Consiglio Comunale può fare un 

emendamento al PEF e decide come, che noi possiamo, in questo caso 

le paghiamo tutti noi, mentre queste venivano regalate dalla ditta 

le ha distribuite e quindi non è a carico del cittadino, se noi 

pensiamo sull'opportunità di avere altre rastrelliere e mi fa piacere 

che ora le rastrelliere sono diventate belle e utili, possiamo 

decidere con il prossimo PEF, lo faremo ora, i primi del 2020, 

stabilire che ne possiamo comprare e le compriamo un po'tutti 

cittadini, il problema mio è sull'aspetto della correttezza 

normativa e di carico di costo, perché? Mentre le rastrelliere nobile 

daremo soltanto al centro, penso io che sono nell'80% delle contrade, 

dovrà pagare con la propria tariffa le rastrelliere che abbiamo al 
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centro, però se il Consiglio Comunale decide quest'operazione va 

bene pure, però dobbiamo stabilire il metodo il criterio. Ripeto. 

Noi dovremmo... Le 700 sono state regalate, le altre le dovremo 

pagare tutti noi perché va caricato il costo che diceva il 

Consigliere Coppola, è un costo, quindi va ripartito. La TARI 

funziona così, più aumenta il costo, più aumenta la tariffa, 

diminuisce il costo e diminuisce la tariffa. Quindi, se riduciamo 

il costo il problema non si pone.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, presidente. No, allora, Assessore, intanto non esistono 

soltanto le rastrelliere, ma esistono anche quei ganci che sono più 

economici e meno appariscenti, diciamo, che sono pure più puliti 

come, però diciamo la razio per la distribuzione di queste 

rastrelliere come è stata... Cioè come mai un palazzo ce l'hai 

l'altro no? Quella casa ce l'ha e l'altra no? 700 sono state 

regalate, ma la distribuzione... 

 

VICESINDACO LICARI  

All'inizio nessuno le voleva, quindi chi ha fatto domanda poi le ha 

avute. 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, solo per evitare che poi uno dice fesserie. Dottore 

Licari, trita rifiuti domestici la normativa, la normativa che regola 

l'utilizzo dei trita rifiuti domestici è contenuta nel decreto 

legislativo numero 4 del 2008. Secondo questa normativa è vietato 

lo smaltimento dei rifiuti in fognatura, ad eccezione per quelli 

organici, triturati con apposito dissipatore alimentare, a 

condizione che esista un sistema di depurazione da parte del gestore 

del sistema idrico integrato. 

 

VICESINDACO LICARI  

No, Consigliere, io non metto in dubbio il dissipatore, attenzione, 

gli americani lo utilizzano.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Non c'avete permesso di poterli inserire nel piano rifiuti. 

 

VICESINDACO LICARI  

No, no, no, lei mi deve portare... Io ho bisogno di un'altra norma, 

lei mi deve dire quella norma che io le posso fare la riduzione della 

TARI per il dissipatore, che è il suo intendimento.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Lo stesso per la compostiera, tale e quale. Lei per la compostiera 

domestica nelle campagne... 

 

VICESINDACO LICARI  

No, Consigliere, tant'è che la compostiera rientra anche nella TARIP, 

perché è riduzione del rifiuto per trasformazione in compost. 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Che ce ne facciamo di tutto questo compost? 

 

VICESINDACO LICARI  

Lei, Consigliere, mi porti la norma. Lei mi porti la norma che 

prevede la riduzione della e lo prevedo, se lei vuol utilizzare il 

dissipatore purché non va, purché è scritturato, lei lo può 

utilizzare. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Lo sregolamentiamo noi. 

 

VICESINDACO LICARI  

Lei lo può fare, se il Dottore, emette un parere favorevole sulla 

riduzione del dissipatore, per me va benissimo, non è un problema 

tecnico. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Si fa uno studio di fattibilità.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri. Presidente, debbo dire che 

il Vicesindaco forse come dice il collega Licari, riesce abbastanza 

bene a sapere impostare le carte economicamente a livello di 

ragioneria, riesce a far sì che aumenta un di spesa senza fare la 

variazione del PEF. Lei è stato bravo su questo, perché ha utilizzato 

le multe, ora viene per le 400.000 euro e quindi aumenta di fatto 

il di 6-700.000 €, però lei entro il 31 luglio del 2019 non viene 

in aula per l'aumento del PEF. Quindi, facciamo apparire alla gente 

che il PEF non è aumentato, ma difatti aumentato di 700.000 euro. 

Giusto il motivo per cui è aumentato, non lo discuto, perché non 

dipende da lei, sono aumentati trasporti, ma non sono aumentati solo 

ad agosto o a settembre, ottobre. Io penso pure anche prima. Quindi, 

anche per un fatto di chiarezza sarebbe stato meglio che lei entro 

il 31 luglio veniva in aula e diceva: signori miei, noi abbiamo 

votato un per 13.770.000, ma ne occorrono altri 500.000 è faceva 

l'aumento della sera necessario, dando la possibilità a questi 

400.000 € che stasera lei vuole, di poter indirizzare verso altri 

servizi di fine anno che la città poteva avere bisogno. Questo è il 

dato che io... La lettura che io faccio e questa e la risposta che 

voglio è questa: perché lei non è venuto entro il 31 luglio a portare 

qua in aula la variazione del PEF ? 

 

VICESINDACO LICARI  

Ora le spiego, Consigliere. La stessa motivazione che l'aveva detta 

pure il Presidente e poi gli ho detto perché non ho continuato. A 

luglio avevamo già avuto la sensazione che avessimo risolto il 

problema perché la (inc.), tant'è che il Sindaco ha fatto 

l'ordinanza, che si poteva riaprire, che la era momentanea. Andare 



42 

Consiglio Comunale del 28/11/2019 

ad aggravare, se noi facevamo la variazione del nel 2019 e poi magari 

la (inc.) rientrava a pieno regime, riducendo i costi, io ero 

costretto a far aumentare la tariffa... Cioè avere un avanzo, il 

saldo positivo del PEF, perché avevo... Chiedo ai cittadini più 

soldi, poi il costo diminuiva e io ho fatto pagare in un momento di 

crisi più tasse ai cittadini. In questo momento le tasse ai cittadini 

alla fine... 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Non cambia niente però perché alla fine i 400.000 euro dei cittadini 

sono, non è che sono degli altri. Lì è stato bravo, non parliamo di 

aumento di TARI, però di fatto è un aumento che diamo... 

 

VICESINDACO LICARI  

In questo caso era la tariffa 2019 il cittadino l'ha pagato con il 

118, nel 2020 la ridurremo ulteriormente e nel 2021, siccome abbiamo 

dato seguito a questi 500... 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Quello che succederà nel 2020 non ne parliamo, sono cose che 

ancora... 

 

VICESINDACO LICARI  

Anche nel 2021, nonostante il conguaglio negativo avremmo la 

riduzione della TARI, quindi, meglio di così!  

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Ma lei mi vuole dire che questi 400.000 euro serviranno da agosto 

ad oggi, ad ottobre, a dicembre? Non penso. Io penso che già abbiamo 

un consolidato fatto di spesa che deve essere pagata, nel senso che 

quello che serve oggi non è che lei lo è andato ad identificare dopo 

il mese di luglio fino ad arrivare ad oggi, già a maggio-giugno 

avevamo... Se la spesa del trasporto ci costa in tre mesi, in quattro 

mesi 400.000 euro in più, per me secondo me non l'accetto, non posso 

pensare che sia così alta. 

 

VICESINDACO LICARI  

Noi paghiamo 10.000 euro al giorno per l'abbancamento, così per avere 

un'idea. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Secondo me ripeto, noi dobbiamo far sì che ogni voce vada ad essere 

incassata a seconda delle esigenze. Se i 400.000 euro servono per 

la TARI, doveva essere la TARI a potere rispondere, non potevano 

rispondere le altre voci. Questa è una mia forma mentis... 

 

VICESINDACO LICARI  

Il legislatore lì non transige, sarà sempre la TARI o la paghi prima 

o la paghi dopo. Non cambia. 
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CONSIGLIERE MILAZZO 

In ogni caso io l'avrei fatta in questa maniera, lei l'ha fatto 

nell'altro modo, perché le ripeto lei ha voluto dimostrare che la 

TARI non aumenta, ma i soldi li ha incassati lo stesso. Alla fine 

sa però il dato che emerge nella città qual è? Che siamo partiti da 

una differenziata del 35%, siamo arrivati ad una differenziata 

dell'80%, pagavamo quel sistema di spazzatura, pagavamo 350 euro la 

famiglia tipo nel 2015, continuiamo a pagare sempre lo stesso nel 

2020. Ma quale meno? Lei parli con la gente se paga meno. 

 

VICESINDACO LICARI  

Ma basta vedere... 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Ma lei ne parli con la gente se paga meno. 

 

VICESINDACO LICARI  

Consigliere, guardi che le tariffe non le ho provate io, le ha 

approvate lei, io gliel'ho proposto. E se lei le va a guardare dal 

2015 ad oggi, lei ha approvato delle tariffe in riduzione anno per 

anno. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Ma di quanto? 

 

VICESINDACO LICARI  

Dell'8%. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Approviamo nel PEF la riduzione e poi mettiamo... impinguiamo con 

le molte, con le variazione di bilancio, questa poi è la realtà. 

 

VICESINDACO LICARI  

Dal 2015 ad oggi la tariffa è ridotta e le posso confermare che per 

il 2020 e il 2021 ridurrà ulteriormente, nonostante i 400.000 euro.    

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Le ripeto, lei è stato bravissimo a impostare il sistema per arrivare 

a fine anno. Il PEF non l'aumentato, i soldi li ha presi lo stesso, 

quindi più bravo di così come può essere? Ha ragione il collega 

Coppola, economicamente e bravo. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, posso un attimo per conto della collega Genna che è 

afona, per cui... Che si riallaccia peraltro al ragionamento che ho 

fatto io. Dottore Licari, possiamo confermare che comunque cittadini 

hanno avuto un disagio per questa cosa o no? Certo. Il Sindaco ha 

ammesso che i cittadini hanno avuto un disagio. Allora, regolamento 

per la disciplina dell'imposta unica comunale IUC, articolo 35, 

mancato svolgimento del servizio. In caso di mancato svolgimento del 

servizio di gestione dei rifiuti o di effettuazione dello stesso in 

grave violazione della disciplina di riferimento, nonché di 
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interruzione del servizio per motivi sindacali o imprevedibili 

impedimenti organizzativi, che abbiano determinato una situazione 

riconosciuta dal (inc.) sanitaria e c'erano tutte le condizioni, o 

di pericolo, di danno alle persone o all'ambiente, il tributo è 

dovuto dai contribuenti coinvolti in misura del 20% del dovuto. Viene 

ridotto del 20%. Se c'è un mancato passaggio o una mancata... 

 

VICESINDACO LICARI  

Se io non do un servizio una zona, per un motivo qualsiasi... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

No, lei lo ha tolto a tutta la città, non alla zona. 

 

VICESINDACO LICARI  

In questo caso non cambia. Quella parte del regolamento disciplina 

io che sono in contrada, per motivi non imputabili a me l'azienda, 

perché ha fatto sciopero, salta e io cittadino non ho il servizio, 

io e gli altri ce l'hanno, io devo avere la riduzione del 20%. Se 

tutto, le ripeto ancora una volta, Consigliere, come funziona, così 

lo spieghiamo la città. Se io ho un costo di 15 milioni, se la 

mancata raccolta determina una diminuzione del costo scende a 13 

milioni, il cittadino alla riduzione, perché ha avuto un minor costo. 

Se il costo addirittura dalla mancata raccolta o ritardo comporta 

un aumento, perché mentre prima costava 100 euro, oggi anche se vado 

ogni tre giorni, mi costa 300, il costo è aumentato e dice la norma 

lo devono pagare i contribuenti, purtroppo, mentre prima quando non 

era TARI, quando era TARES e quando ancora meglio era... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, lo sceriffo di Nottingham che c'è in lei c'è tutto. 

 

VICESINDACO LICARI  

Quando era TARSU che potevamo farla pagare gli altri, era diverso. 

Con la TARI il costo si distribuisce. Quindi, quando la togliamo ai 

cittadini, la deve aumentare perché deve aumentare la tassa. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Va bene, i cittadini pagheranno di più per un maggiore costo di 

organico, di conferimento dell'organico, ma pagheranno qualche cosa 

di meno, pure tre euro per il mancato passaggio. 

 

VICESINDACO LICARI  

Noi, semmai dobbiamo fare un'azione comune... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Allora, cittadini, rassegnatevi! 

 

VICESINDACO LICARI  

Consigliere, la invito a fare invece un ordine del giorno, una 

mozione, la facciamo tutti è la sottoscriviamo che chiediamo i danni 

che ha subito la città di Marsala e tutte le città della Sicilia al 

Presidente della Regione che per la sua inefficienza ha determinato 
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un maggiore costo ai cittadini siciliani, perché a differenza degli 

altri cittadini noi paghiamo un danno per l'inefficienza di una 

Regione che sta facendo speculare sull'organico, perché quello è il 

problema non lo vogliamo affrontare. In Sicilia c'è chi sta 

speculando sull'organico, la Regione non dalle autorizzazioni, c'è 

il monopolio di chi gestisce l'organico e c'è chi... Allora in 

Sicilia noi non sappiamo dove va a finire l'organico, perché ci sono 

una sorta di... Come si chiamano quelli che vendono i biglietti, che 

prendono...? I bagarini, si prendono gli spazi nel Nord Italia e poi 

si vendono l'organico e noi paghiamo. Noi, la politica non agisce 

su questo è stiamo permettendo una cosa del genere che è vergognoso! 

La regione sta permettendo lo sciacallaggio sull'organico. Questo è 

il problema! Stanno speculando su di noi, c'è chi fa affari con 

l'organico, ci vogliamo muovere tutti? Facciamo un danno alla 

Regione, chiediamo alla Regione il danno di chi sta subendo, il 

cittadino siciliano, che trasportiamo al Nord. Non solo, ma siccome 

al Nord ci sono i leghisti manco la vogliono più ora, non li vogliono, 

a Padova dicono no, siciliani non ne vogliamo. Lo stesso problema 

ce l'ha pure la Raggi a Roma, forse perché i cinque stelle (inc.) 

non lo vogliono dare e gli chiudono in questo caso non l'organico 

ma le discariche. Quello è il problema. La politica si deve porre 

questo problema. Noi c'è chi sta speculando su questo, perché 

riducono la domanda e allora siccome è un bene non fungibile 

l'organico, perché come la pasta, non puoi rinunciare al pane alla 

pasta, se ti aumenta il costo tu lo compri comunque. Se fanno lobby, 

se fanno cartello e chi produce pane si riduce e ti dicono anziché 

1 euro, 2 euro al chilo, 10 euro, tu sei costretto a darlo, però la 

politica si deve porre il problema perché stai riducendo chi produce 

pane. Forse per speculare? Allora oggi siamo delle condizioni che 

la Sicilia a 600.000 tonnellate e passa di organico che produce e 

ci sono impianti che ne assorbono 300,3 100.000 t vanno fuori. La 

Regione si deve porre il problema, anziché il Sindaco di Marsala, 

cercare in giro dove poter conferire o i mediatori che intrattengono 

per dire si trovò io dove a 300 €. La Regione Sicilia quantomeno 

potrebbe dire "signori Sindaci" così come fa per le discariche, che 

lì è imposto per legge, "sull'organico tratto io", la Regione tratta 

con le discariche anche a Bruxelles, va in Cina e dice "questo è il 

prezzo. Tutti i Comuni siciliani a questo prezzo andata in Cina" mi 

sta bene. Non può lasciare a chi è il Sindaco che tratta meglio. E 

allora si trova con il Sindaco Surdi di Alcamo che aveva fino al 

tempo passato, Alcamo era la prima in assoluto sulla raccolta 

differenziata a scendere al 20% perché costretto al limite della 

norma a mischiare tutto, fare un danno enorme dal punto di vista 

ecologico. Oppure altri Sindaci che non hanno come trattare, perché 

se sono piccoli hanno difficoltà a trovare l'interlocutore. Il 

Sindaco di Marsala è costretto da solo a trovare  un posto senza 

trattative, senza niente, in assoluto abbandono. Allora, perché non 

facciamo una contestazione alla Regione tutti e chiedere i danni 

alla Regione per l'inadempimento fatto finora? Musumeci e chi l'ha 

preceduto, perché non tolgo nessuno, perché anche il Governo di 

Crocetta ha le sue responsabilità. Perché non abbiamo il piano che 

non ci sono, perché c'è il termovalorizzatore, perché non si 
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programma niente, perché è tutto stare per com'è, perché fa comodo 

ad alcuni. Alla gran parte dei cittadini onesti siciliani questo non 

sta bene e noi dobbiamo cambiare le regole, noi, la politica tutta 

assieme, senza distinzioni in questo caso, dobbiamo fare forza comune 

contro la Regione, facciamo uscire da questo Consiglio Comunale una 

petizione e chiediamo i danni alla Regione, perché il cittadino 

marsalese ha avuto questo gravissimo danno da parte delle incapacità 

di programmazione e ancora oggi il piano rifiuti, quante volte 

sbandierato è pronto, abbiamo tutte le discariche, abbiamo i punti 

di conferimento, dove sono? Non esistono, l'80% degli impianti sono 

privati, che decidono il prezzo. Non ho paura di dirlo, decidono il 

prezzo e lievitano i costi così. Così come le discariche delle RSU, 

in mano ai privati. L'80% in mano ai privati, che decidono le sorti 

della Sicilia. Vogliamo svegliarci è finalmente iniziare a dare le 

responsabilità a chi è responsabile di questa cosa? E non possono 

essere i singoli Sindaci che sono nella disperazione e dover mandare 

un servizio. Allora facciamo tutte assieme, io sono il primo a 

firmarlo, questa azione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, è pure vero, però è pure vero che dove c'è stata anche 

una programmazione pubblica, i Sindaci hanno fallito. Ci sono 

impianti pubblici anche per quanto riguarda... 

 

VICESINDACO LICARI  

Ha detto bene. Io ero qui come lei, Presidente, e mi hanno detto 

finalmente eravamo vent'anni fa a momenti. C'era finalmente un 

terreno sequestrato alla mafia è facemmo il primo grande impianto 

innovativo a , non si è mai potuto trovare il finanziamento 

quell'impianto. Finalmente oggi si finanzia e finalmente possiamo 

dire dopo tanti anni, Presidente, che a dicembre arriverà il piano 

esecutivo. Finalmente. Finalmente ci troviamo un piano esecutivo. Ma 

oltre agli impianti pubblici, quelli privati che nei tavoli regionali 

ce ne sono... Qui in Consiglio Comunale credo che ne abbiamo trovati 

un paio, due o tre, sono fermi. Alcamo a un impianto da 100.000 t, 

quel problema già lo avremmo risolto. Io sono per l'impianto 

pubblico, come lei l'ha detto l'altra volta, io sono con lei.  

PRESIDENTE STURIANO 

Ed è così. 

 

VICESINDACO LICARI 

Perché l'impianto pubblico fa da cameriere del prezzo. Però 

l'offerta, l'ampia offerta evita il monopolio, perché se riduciamo 

gli impianti chi ha l'impianto detta legge. Se ne abbiamo tanti anche 

privati si fanno concorrenza tra di loro, invece gli impianti 

rimangono pochi e destano le regole e stabiliscono il prezzo, senza 

che c'è, e lo posso dire tranquillamente e in altre sedi lo andrò a 

dire, senza che c'è una modifica dell'impianto industriale si 

modifica il prezzo. Allora, chi ha studiato economia, l'aumento del 

prezzo deriva dall'investimento e poi ha diritto l'impresa ad avere 

il 10%, il 15, perché poi è sul mercato, ma non puoi speculare su 

un bene non fungibile e stabilire una di monopolio, solo lo Stato 
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lo può fare il monopolio, non certo i privati. È stato concesso in 

Sicilia ai privati di fare i monopolisti dei rifiuti, dobbiamo 

smetterla tutti assieme. 

Proposta turistica aeroporto 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Comunque ha toccato, Vicesindaco, degli spazzati talmente delicati 

e importanti che bisognerebbe scrivere la storia degli ultimi 15 

anni di quello che è accaduto in Sicilia. A partire dalla classe 

dirigente che ha rappresentato me e lei, me e lei. I professionisti 

dell'antimafia, che hanno fatto più danno che bene a questa terra. 

Assolutamente sì e non aggiungo altro. Io ho avuto il coraggio di 

denunciarli nel 2005, Vicesindaco, io ho avuto il coraggio di 

guardarli in faccia di denunciati nel 2005 ci sono atti alla procura 

della Repubblica, a distanza di 12-13 anni il collega Nuccio gliene 

avevo parlato, possono darmi conferma. Di questo possiamo andare 

fieri, di essere onesti. Il collega Rodriguez, prego. Ah no? In 

attesa che arrivi qualche funzionario e qualche dirigente, nelle 

variazioni di bilancio, Vicesindaco, erano previste delle somme di 

28.000 euro che andavano a rimpinguare il capitolo relativamente al 

co-marketing. Ecco, se siete delle condizioni di spiegare all'aula 

perché nel capitolo ci sono 165.000 € già impegnati. Li portiamo a 

193.000. 

 

VICESINDACO LICARI 

Allora, Presidente, perché quella variazione? La dobbiamo 

contestualizzare. L'Amministrazione Comunale, ma eravamo tutti 

d'accordo, credo che era intervenuto pure il Consigliere Sinacori 

quando si parlava del piano turistico e di questo tavolo all'epoca 

delle risorse, in quel piano di sviluppo turistico che coinvolgeva 

la provincia intera, abbiamo detto finito il co-marketing creiamo 

comunque rete tra i comuni per promuovere il territorio è quantomeno 

l'impegno che era stato dato per tutti i Comuni, prendete il 50% 

delle risorse del co-marketing e le mettete nel bilancio. Noi per i 

380.000 euro che avevamo in bilancio, abbiamo incrementato per 28.000 

euro, per portare la cifra precisa che avevamo per quell'impegno che 

l'amministrazione ha preso. Fermo restando che nel frattempo, 

Presidente, sono cambiate completamente anche le cose. Il capitolo 

è un capitolo unico, promozione del territorio turistico, non è detto 

che quell'impegno preso al 100% per quella promozione turistica e 

poi assieme condividiamo, possa essere anche utilizzato, perché 

sempre questo di promozione turismo può fare anche per co-marketing 

e per l'aeroporto. Quindi il capitolo è unico, va fatta promozione 

turistica, stabiliamo come utilizzare le risorse. L'impegno che 

abbiamo preso era quello di portare a quella cifra per un impegno 

di tutti i sindaci che hanno aderito a questo distretto, mi sfuggiva, 

e noi quindi con quei 28.000 euro era per onorare un impegno del 

Comune di Marsala rispetto agli altri comuni per dire noi mettiamo 

in quel capitolo il 50% che vi era nel precedente capitolo per il 

co-marketing, ecco la motivazione. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Concordo, ne ero a conoscenza, ieri sera poi l'ho detto a fine 

seduta, proprio quello che vogliamo capire adesso in questo momento 

è: le stesse somme sono state riportate per l'anno 2020. Per l'anno 

2019 c'è bisogno, visto che siamo nel mese di novembre, di impegnare 

non dico 193, perché 10.000 sono la quota associativa, ma 183.000 

euro?  

 

VICESINDACO LICARI  

Lei è uno esperto e quindi ne conosce e sa che stiamo parlando... è 

l'unico impegno che riguarda quello dei contributi dove possibile 

in presenza di un progetto impegnarli, perché si paga nella 

rendiconto, quindi possiamo pagarli anche... È l'unica parte della 

spesa corrente che non siamo obbligati a fatturare nel 2019. Quindi, 

se però non possiamo... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Però il progetto deve essere realizzato nel 2019. 

 

 

VICESINDACO LICARI  

Esatto, o perlomeno presentato nel 2019. Dico, io non me la sento 

per l'impegno preso di togliere quelle risorse, perché ci siamo 

impegnati e non vorrei mancare come Comune di Marsala, si parla di 

turismo, abbiamo detto tutti mettiamo le risorse e poi non lo 

facciamo. Se il distretto o il dottore ombra presenta un progetto 

di co marketing dove noi poi dobbiamo... Che impegniamo e che si 

realizzerà a rendiconto e quindi che poi possiamo perché promuove 

un sito, non so tecnicamente, non abbiamo per la verità e lì è vero, 

non abbiamo nessun progetto. Quindi, per noi è semplicemente un 

onorare un impegno che la città, è venuto il dottore ombra, siamo 

andati al distretto, la città fa la propria parte, perché so che 

altri comuni hanno qualche difficoltà perché non è che si possono 

mettere le risorse, ma siccome noi diciamo che sul turismo ci 

crediamo e vogliamo fare con atti conseguenziali, se non avessi messo 

quelle risorse o utilizzato diversamente verremmo domani additati 

dagli altri comuni in primis dal presidente dell'Airgest a "il Comune 

si è tirato indietro" e io non mi voglio tirare indietro. Semmai 

dobbiamo intervenire per il 2020, perché purtroppo oggi dice il 

Consigliere Coppola io faccio mandrake o Silvan, non sono riuscito 

a trovare altre risorse per il 2020, quel capitolo quando proporremo 

al bilancio 2020 va incrementato, perché se non erro siamo sui 

120.000 euro ed è per l'impegno che ha assunto Marsala al di sotto 

di quelli che sono gli impegni che dobbiamo mantenere, perché credo 

che il Dottore Ombra, abbia impegnato di mantenere quella cifra di 

co-marketing. Poi io sono d'accordo su quell'idea che ha proposto 

qua il Dottor Ombra e lo valutiamo tutti assieme, assieme agli altri 

Comuni per sopperire al peso che ne deriva, ma lo possiamo fare a 

partire dal 2020, di poter utilizzare un aumento della tassa di 

soggiorno che è di scopo, tale da poter finanziare ampiamente il co-

marketing, perché credo che sia fondamentale per questo territorio. 

Questo territorio deve vivere il turismo, il fatto di noi aver 
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scalato dal 2015 al 2019 la classifica dei Comuni rispetto alla 

presenza turistica è un vanto ma non basta, perché poi alla fine 

questo si riduce rispetto alle potenzialità di questo Comune, 

rispetto a quello che c'è bisogno. Quindi, dobbiamo continuare ad 

investire sul turismo obbligatoriamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Un inciso. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Proprio perché il Vicesindaco parlando... Il Consiglio Comunale si 

è impegnato a sostenere è incrementare quelle che possono essere le 

risorse per sostenere l'aeroporto. Lei ha parlato della tassa di 

soggiorno, che era una delle proposte che effettivamente ha fatto 

il Dottore Ombra. Dico, strumenti o mezzi o diciamo così proposte 

per poter incrementare quel capitolo, se ne possono trovare tante, 

è normale che la tassa di soggiorno comunque deve essere condivisa 

anche dagli operatori nella forma e nella formula che si ritenga più 

opportuno. Cioè non è che noi possiamo decidere, fermo restando che 

comunque la tassa di soggiorno poi la pagano sempre i turisti, però 

è anche vero che bisogna concertare la con gli operatori. Dico, non 

è che dobbiamo prendere per buono tutto quello che gli altri 

propongono, dico dobbiamo stare sempre attenti. Va discusso secondo 

poi una concertazione con gli operatori del settore. Dico siamo 

attenti. Perché Ombra ha previsto... Concludo il ragionamento, Ombra 

ha previsto, dice aumentiamo a tutti 2 euro, potrebbe anche farsi 

in un'altra maniera. Lo facciamo sempre con un tavolo di 

concertazione con il Sindaco. 

 

VICESINDACO LICARI  

No, adesso una cosa che concordo: per evitare una speculazione, cioè 

Marsala l'aumenta e Trapani no, questo potrebbe creare, sviare il 

turista, Ombra ha detto e io sono d'accordo sotto questo aspetto, 

che dobbiamo creare la tassa unica di soggiorno provincia di Trapani, 

in modo che se io scendo a Trapani pago 4 euro, se vado a Marsala 

pago 4 euro, se vado a Favignana 4 euro, per evitare che a Trapani 

2 euro, 4 euro e c'è qualcuno che potrebbe andare in un'altra città. 

Questa era la proposta. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Su questa questione è anche opinabile, perché, mi consenta Dottore 

Licari è anche il Dottore ombra, è anche vero che magari ci può 

essere qualcuno che preferisce per esempio soggiornare a Petrosino 

ed è in provincia di Trapani, perché ha un costo minore, B&b e tassa 

di soggiorno che va... Diciamo è un ragionamento... Io sto portando 

un esempio, secondo me tutte le soluzioni sono passibili. Però, 

Presidente, su questa questione, siccome poi al Consiglio Comunale 

che decide, la concertazione credo che deve essere demandata al 

Presidente del Consiglio Comunale con la Commissione di competenza 

ed eventualmente trovare la sinergia per fare le cose per bene, non 

decidiamo sempre sulla testa degli altri. Dunque, secondo me la 

concertazione è diciamo la cosa più democratica che si possa attuare.  



50 

Consiglio Comunale del 28/11/2019 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, su questa proposta avanzata anche dal Dottore Ombra quando 

è stato udito in Consiglio Comunale, ecco mi fa piacere che a seguito 

della nostra audizione sto vedendo che il Sindaco, tutti i Sindaci, 

tutti i Comuni stanno chiamando per ascoltare il Dottore Ombra. 

Quindi, di questo dobbiamo essere fieri, alla fine apparse le 

polemiche che ci sono state, è stata solo produttiva... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO   

Consigliere, mi deve ricredere, non ho voluto fare polemica allora 

e non la voglio fare ora, di buono c'è che abbiamo ascoltato il 

Dottore Ombra, abbiamo fatto un atto di indirizzo che impegna 

l'Amministrazione e il Consiglio, abbiamo fatto, Consigliere 

Coppola, abbiamo fatto quell'audizione con una certa urgenza per 

quello che sta dicendo adesso il Vicesindaco, perché noi oggi 

approviamo le variazioni non solo per il 2019, ma anche per il 2020. 

Se il Consiglio Comunale vuole, potrebbe trovare le risorse che il 

Vicesindaco, in questo momento non ha messo per il 2020, le può 

essere il Consiglio Comunale, cari colleghi Consiglieri. 

Vicesindaco, siccome come ha detto lei mi fa piacere, quando poi ci 

si confronta possiamo avere divergenze di vedute su alcuni aspetti, 

ma sulla sostanza poi ci si trova, perché come ha detto lei è materia 

di competenza consiliare, i regolamenti vengono approvati dai 

Consigli Comunali, quindi cerchiamo di fare rete, assieme agli altri 

Consigli Comunali, vediamo se possiamo fare una proposta unica e vi 

dico anche se ci sono le condizioni, io non so se queste cose anche 

in Commissione le avevate già viste, se mettere ulteriori risorse, 

perché? Perché le 193.000 € sono 10.000 € la quota associativa del 

distretto turistico e la restante parte il 50% di quello che il 

Comune di Marsala dava per il vecchio co-marketing, in maniera molto 

chiara. Siccome quando ci si confronta e sono scelte non è un 

problema, se sono scelte dobbiamo solo... 

 

VICESINDACO LICARI 

Su proposta del Consiglio Comunale avete chiesto all'amministrazione 

di modificare il regolamento sulla tassa di soggiorno per il discorso 

del... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

C'è stato un atto di indirizzo, sì. 

 

VICESINDACO LICARI 

Noi abbiamo... Quando si dice che il Consiglio Comunale 

l'amministrazione non recepisce il Consiglio Comunale ho firmato il 

regolamento già all'attenzione della Commissione. Presidente, può 

approfittare, siccome noi siamo il Comune più grosso della Provincia 

lei è Presidente del Consiglio, è l'occasione per parlare 

direttamente di. Concordo è sicuramente ne faremo tesoro assieme 

alla Commissione di merito. Cosa volevo dire in aggiunta? Il 50% di 
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quello che impegnavano con il vecchio co-marketing, impegna solo, 

colleghi Consiglieri, la parte relativa all'impegno assunto nel 

distretto turistico, quindi queste 183.000 euro andranno a 

finanziare la partecipazione del Comune di Marsala nel distretto 

turistico. Quando è venuto il Dottore Ombra, il Dottore Ombra, ha 

chiesto altro ha chiesto di attivare di portare avanti quella vecchia 

operazione di marketing, che è cosa diversa dal distretto turistico 

dove il Comune di Marsala ha sottoscritto un protocollo e si impegna 

per 183.000 €. Non so se è chiaro quindi, l'urgenza di ascoltare e 

di sentire e di verificare anche il Dottore Ombra, è giustificata 

da questo aspetto perché se dobbiamo mettere delle risorse che 

dovrebbero impegnare le città a partire dalla mia città, dalla nostra 

città le dobbiamo fare in questo momento le modifiche, dobbiamo 

trovare quantomeno un minimo di risorse da mettere, come voce, poi 

non è detto che si possa fare, accensione di una voce, io sono per 

fare un emendamento anche stasera stesso. Come ha detto il 

vicesindaco nel 2020 ci sono 120.000 €, questo significa che una 

parte, per la restante parte se c'è un impegno poi le risorse le 

troveremo assieme, ma se non c'è un impegno minimo e nemmeno uno 

stanziamento minimo un segnale minimo, e come se il Consiglio 

Comunale della città di Marsala non è consequenziale, non ha 

attenzione atto quello che è stato detto in quella seduta consiliare. 

Vicesindaco, non so se sono chiaro. Per dire come ha detto il 

Vicesindaco e io concordo condivido, tant'è che voterò e sono 

favorevole a mantenere le 193.000 euro, il Comune quelle 193.000 € 

non le pagheranno le impegnerà per l'anno 2019, ma attenzione io 

sono convinto, ma noi eravamo pronti cercavamo, ci siamo, le risorse 

sono lì, non manca per la città di Marsala, per il Comune di Marsala, 

mancherà per altri, noi siamo pronti, eravamo pronti, vicesindaco 

come città come Consiglio Comunale. Poi ci spiegheranno altri perché 

non è stato fatto e non è stato possibile quindi, altri che magari 

hanno fatto chiacchiere, noi siamo stati conseguenziali. Noi abbiamo 

trovato le risorse le abbiamo messe, significa che siamo seri e 

vogliamo andare avanti con serietà, perché non prendiamo in giro 

nessuno da un anno e mezzo sotto questo aspetto abbiamo intenzionato 

l'operazione aeroporto, bisogna dire grazie al Consiglio Comunale, 

tutti i gruppi consiliari che simbolicamente abbiamo occupato l'aula 

consiliare perché ritenevamo che era importante menzionare e tenere 

alta la questione. Quindi assieme vediamo come, lo formalizzeremo 

assieme tutti, un emendamento per il 2020 dove metteremo anche un 

importo simbolico anche per il co-marketing.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Promozione turistica le sta bene? Allora, promozione turistica. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Cambiamo la terminologia, perché il contratto di co marketing alla 

comunità europea, la commissione ha detto che e aiuti di Stato, 

quindi è stato acclarato. Quindi, cambiamo la terminologia. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Allora chiamiamolo per il meo test, va bene? Meo test le piace? È 

più potabile. Per me è potabile. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora io ho detto quello che è il vecchio co marketing, siccome il 

vecchio co marketing è finito, ma c'era un impegno economico 

finanziario, quindi in maniera molto chiara penso che la discussione 

è stata seria, l'abbiamo fatta anche maniera molto seria, diamo 

segnale. Dimostriamo che la città di Marsala in questi anni è stata 

seria, perché è stato l'unico Comune che in questi anni ha pagato 

anticipatamente gli impegni economici finanziari il Direttore di 

ragioneria lo può attestare, ci sono i bonifici. Mentre altri Comuni 

ancora devono a distanza di cinque o sei anni  adempiere agli impegni 

presi. Questo è il dato di fatto. Quindi queste cose bisogna dirle. 

Detto questo, colleghi Consiglieri, la necessità innanzitutto di 

aggiornare i lavori per domani, vi chiedo questo ulteriore 

sacrificio, perché dobbiamo anche approvare il consolidato e io sarei 

perché domani con un ultimo sforzo proviamo anche il consolidato. 

Ci sono le variazioni che con molta probabilità dobbiamo vedere se 

dobbiamo dare anche un segnale simbolico. Non è il problema le 12 

ore. Allora, quando parlavo forse sono stato... Colleghi, ho fatto 

una precisazione, lo ripeto nuovamente. Ad oggi la città di Marsala 

è stata una dei pochi Comuni che non solo ci ha messo la faccia, 

collega Licari, mi segua. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

In che senso sapevo io? Perché lei sapeva che stasera si chiude la 

discussione? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Non è che significa che non ci possiamo aggiornare e non è che ci 

aggiorniamo perché c'è uno sfizio. Domani mattina vi sta bene? Lo 

facciamo domani mattina. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO   

Ditemi quando. Prego. 

 

CONSIGLIERE 

Grazie, Presidente. Posso per mozione d'ordine? Io dico la mia perché 

non pensavo che queste variazioni di bilancio impegnavano un'intera 

settimana di Consiglio Comunale, perché molti argomenti non voglio 

ripetere sempre le stesse cose, però potevamo benissimo 

approfondirsi in Commissione. Il collega Coppola forse ha fatto un 
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lungo intervento qui in aula, avevamo le Commissioni di merito, le 

Commissioni bilancio e potevamo lì approfondire le variazioni di 

bilancio, perché ad esempio il vicino comune di Trapani a variazioni 

di bilancio di 8 milioni di euro, molto più di noi, noi stiamo 

impegnando una settimana per approvare le variazioni di bilancio. 

Io non sono contro la volontà dell'aula, però non posso dare la mia 

disponibilità per domani pomeriggio, Presidente. Quindi, ve lo dico 

prima, per evitare che domani qualcuno possa strumentalizzare la mia 

assenza. Quindi, io domani non posso essere presente in aula. 

 

CONSIGLIERE 

Lo stesso io, Presidente, non so se domani potrò essere qua presente 

in aula.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, se voglio formalizzare un emendamento su queste variazioni, 

o la legittimità a farlo o no? Un Consigliere Comunale è legittimato 

a poterlo fare. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE  

È libero di farlo, è una sua scelta, che assume le responsabilità 

dinanzi alla città. Io voglio fare un emendamento per mettere le 

risorse per il co-marketing, per l'aeroporto, per il rilancio 

dell'area azione Vincenzo Florio, lo posso fare o no? Qualcuno me 

lo può impedire? Io non permetto a nessuno di impedirmelo, è una mia 

prerogativa. Quindi, chi ci vuole stare ci sta, chi non ci vuole 

stare domani si assume la responsabilità. Il Consiglio Comunale è 

aggiornato a domani alle ore 16:30. Mi assumo la responsabilità. 

Dopodiché lavoriamo in 12, sarò per continuare anche stanotte a 

lavorare, a discutere, perché voglio discutere, qualcuno lo può 

impedire? No. Domani votiamo il consolidato, forse non si capisce, 

c'è il problema del consolidato, l'avete capito o no? Che gli è stato 

trasmesso stamattina che io devo provare entro fine mese, entro il 

30, se non lo capite non ci posso fare nulla. Colleghi Consiglieri, 

mi è stato trasmesso stamattina, l'ho fatto inserire con carattere 

di urgenza. Sbaglio o no? Allora, siamo seri. D'imperio mi assumo 

la responsabilità per come me le sono assunte nell'interesse della 

mia città. Voglio discutere la discussione se necessario, poi 

possiamo fare tutto. Anche ora lo possiamo fare, io non è che ho 

detto, però c'è il consolidato. Se io aggiorno la seduta non la 

giorno per le variazioni, la giorno perché c'è la necessità, se lo 

faccia spiegare da Vicesindaco, del consolidato, diversamente non ho 

fatto nulla. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il consolidato mi è stato trasmesso stamattina. Glielo dico io, 

perché ho dato già mandato di inserire, di fare tutto. Ci sono delle 

situazioni e dei momenti...  
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Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO   

Stamattina è stato trasmesso al Consiglio Comunale. Il DUP lo 

dobbiamo fare anche entro il 30? Non lo so. Ditemelo voi.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, il consolidato è arrivato con la PEC ieri sera.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Quando mi è stato trasmesso ho dato subito disposizione, non è questo 

il problema. Forse non ci capiamo, io non so quando è stato 

trasmesso. Non riesco a capire a volte la polemica che cosa consiste.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Dottor , io ho visto e ho dato subito mandato, c'è il DUP che è stato 

mandato ieri o oggi, non lo so. Alt. Il consolidato è stato trasmesso 

al Consiglio Comunale in data 25, lo devo trasmettere in Commissione 

e lo devo discutere entro fine mese. Oggi ne abbiamo 28.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Vicesindaco, non siamo qui a dire perché l'avete mandato all'ultimo 

secondo, assolutamente, però gli dobbiamo fare capire Consiglieri 

che se non approviamo il consolidato le variazioni non ha senso, non 

esistono, non ci sono. 

 

VICESINDACO LICARI 

Ha perfettamente centrato il problema, va fatto tutto, perché così 

abbiamo completato e se lo possiamo dare domani, abbiamo fatto un 

grande lavoro per la città, a prescindere dalle date, chiudiamo le 

date, diamo alle cose concrete. Domani approviamo il tutto è 

chiudiamo la stagione 2019. 

 

CONSIGLIERA 

Grazie, Presidente. Io intervengo solo per dire che qua non c'è 

nessuno che è poco serio, anche perché rispetto al consolidato siamo 

tutti qui naturalmente ad accertare quella che l'urgenza di 

approvarlo, non è questo. Le perplessità nascevano: uno per quanto 

riguarda l'annuncio di eventuali emendamenti che non vedo il motivo 

per cui debbano essere formalizzati proprio ora, dato che da più di 

15 giorni che ce la delibera delle variazioni e si potevano 

formalizzare benissimo come ha detto il collega anche in commissione 

bilancio. Dico sempre queste cose estemporanee che comunque da 

regolamento dovrebbero essere pre programmate gli emendamenti, le 

tempistica e tutto, però è legittimo che ognuno possa fare gli 
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emendamenti quando ritiene opportuno, però non mi può dire che ai 

fini della corretta programmazione sarebbe più necessario prevedere 

anche dei tempi rispetto agli emendamenti, così ci sarebbero anche 

i tempi per approfondirli. Comunque al di là di questo, per quanto 

riguarda io le dicevo d'imperio, d'imperio stabilisce l'ora del 

consiglio comunale di domani, perché come molti consiglieri hanno 

qui fatto presente, compresa me, domani pomeriggio non possiamo 

essere presenti. Siccome siamo consiglieri responsabili e seri 

vorremmo eventualmente che si metta in votazione a questo punto 

l'aggiornamento di domani del consiglio comunale, perché io di 

mattina sono presente di pomeriggio non posso esserci. Grazie. 

 

VICESINDACO LICARI 

Me ne scuso con l'aula, sono in parte responsabile perché io domani 

mattina ho difficoltà ad essere presente, non so se l'aula ha bisogno 

di me, io anzi pensavo invitavo il presidente più che alle 16:30, 

alle 17:30, non so se questo può essere ancora peggio. Io chiedevo 

se era possibile se mi può accontentare per me alle 17:30 è perfetto, 

perché ho difficoltà anche alle 16:30, però vengo, se serve. Se il 

Consiglio può essere presente alle 17:30 ve lo chiedo io. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, la seduta è aggiornata a domani pomeriggio alle ore 16:30. 

Ma non perché c'è stato... Perché nella discussione, io non lo volevo 

dire, ma non perché sono io... Sa perché d'imperio perché mi è stato 

chiesto dal Vicesindaco in maniera molto chiara, l'ha detto il 

Vicepresidente e il Vicesindaco lo sta confermando, se potevo fare 

la cortesia di convocare di pomeriggio non perché... Perché giusto 

che in questi momenti così delicati ci sia un confronto serio con 

l'amministrazione e siamo contenti. Siamo contenti che è venuto il 

Sindaco l'altro giorno... 

 

CONSIGLIERE 

Presidente, chiedo scusa mi dispiace che queste polemiche diciamo 

vengono fatte qui alla luce del sole, bastava sospendere due minuti 

la seduta, vederci i capigruppo all'interno della stanza attigua e 

decidere il da farsi. Peccato che spesso facciamo tutto alla luce 

del sole e magari alla città non interessa quando aggiornare i 

lavori. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, morale della favola: se non siamo nelle condizioni di 

assicurare su 30 di ieri 12 presenze siamo alla frutta ce ne andiamo 

a casa e ci assumiamo ognuno di noi le responsabilità dinanzi alla 

città, perché mi sembra ognuno con i nostri comodi. Io non è 

possibile di mattina, io lo voglio la sera, io lo voglio... Ci 

vediamo domani sera. La facciamo sabato mattina, ditemi quando lo 

volete fare, io mi aggiorno. Domani mi aggiorno. 

 



56 

Consiglio Comunale del 28/11/2019 

VICESINDACO LICARI 

Presidente, chiedo scusa, ma questa responsabilità deve chiedere 

alla maggioranza, non gliela chieda all'opposizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Infatti io sono responsabile, io lo chiedo alla città. 

 

VICESINDACO LICARI 

Si rivolga più che altro ai banchi della maggioranza. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Responsabili dobbiamo essere nei confronti di una città. 

 

VICESINDACO LICARI 

Io lo sono sempre stato responsabile, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Io non parlo di lei. 

 

VICESINDACO LICARI 

Quindi evitiamo questi toni, perché chi ha responsabilità di essere 

presente domani sia presente.  
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Servizio di raccolta rifiuti 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, andiamo avanti, è arrivato l'ingegnere. Quindi, vi invito 

già di trasmettere ai colleghi che sono assenti l'aggiornamento della 

seduta a domani pomeriggio alle ore 16:30. Abbiamo la presenza 

dell'ingegnere, che ringrazio perché nonostante diversi impegni, ha 

fatto l'impossibile per essere stasera presente, è appena arrivato 

da Palermo proprio appositamente per venire in consiglio comunale e 

di questo la ringrazio, ingegnere. Lo so che è dovere, però a volte 

i doveri passano quasi... Assistiamo a tutto, lei è una persona seria 

e lo ha dimostrato e continua a dimostrarlo. Allora, se volete fare 

delle domande all'ingegnere o se le ingegnere rispetto a quanto era 

stato detto già ieri sera, già vuole dare una mezza risposta all'aula 

consiliare, lo può fare tranquillamente. Colleghi, che facciamo? 

Abbiamo fatto venire l'ingegnere. Ieri sera l'ingegnere non è che 

ha parlato, abbiamo rimandato l'audizione a stasera, tant'è che qui. 

Doveva spiegare come sono stati di modulati, quali sono i servizi 

aggiuntivi e tutta una serie di...  

 

INGEGNERE FRANGIAMORE 

Buonasera a tutti. Allora, ieri sera mi è stato chiesto per quanto 

riguarda i maggiori oneri relativamente alla gestione dei rifiuti e 

quello che ho comunicato ieri è che sostanzialmente i maggiori oneri 

sono stati dovuti alla mancamento e ai trasporti per le motivazioni 

che dicevo ieri. Poi mi si chiedeva sul finire del consiglio comunale 

ieri sera gli oneri affrontati per quanto riguarda le variazioni del 

servizio rispetto a quello previsto da contratto. Quindi il servizio 

di igiene urbana è contrattualizzato, via un capitolato speciale 

d'appalto che regola le modalità esecutive e però come accennavo 

ieri l'amministrazione comunale può indirizzare per potenziare 

determinati servizi o anche di potenziarli modificare percorsi di 

raccolta, modalità esecutive e quant'altro qualora lo ritenga 

necessario in virtù del fatto di come si evolve il servizio nel 

tempo. Ora, nella prima parte del 2019 sono emerse delle criticità 

derivanti dalle numerose segnalazioni che pervenivano al Comune. 

Quindi, sono state prese tutte queste osservazioni e in parte anche 

dovute al fatto che bisognava assicurare determinati servizi non 

contemplati nei documenti contrattuali e allora in estate 

l'amministrazione comunale ha deciso di dar luogo a dei potenziamenti 

del servizio ed in particolare sostanzialmente per le linee 

essenziali in che cosa sono fatte, che cosa sono consentite queste 

potenziamenti? In parte, una parte è stata fatta la pulizia delle 

spiagge, perché è una quota... La pulizia delle spiagge vi era un 

accantonamento... Per la pulizia delle spiagge vi era una somma parte 

nel PEF per affidarla ditta esterna come era stato fatto negli anni 

precedenti, però quest'anno si è deciso di affidare, perché prevista 

la pulizia delle spiagge nei servizi che l'energetica ambiente doveva 

fare, è stato deciso di affidarla ad energetica ambiente e quindi 

però è stato necessario mettere delle somme, per un totale di circa 
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85.000 euro sostanzialmente. Altri servizi che sono stati 

potenziati, certamente la maggior parte delle somme è stata messa 

per ampliare gli orari di apertura delle isole ecologiche. Quindi 

da contratto era prevista soltanto l'apertura di mattina con un 

operatore e di conseguenza si è rafforzata intanto la presenza con 

un secondo operatore perché nelle prime fasi del servizio le sedi 

di raccolta emergevano lamentele dovute al fatto che non si 

smentivano in tempi celeri le file presso le isole ecologiche, per 

cui si è deciso di rafforzare il personale già presente. Inoltre si 

è ampliato l'orario di apertura, quindi nel pomeriggio ed anche la 

sera presso l'isola del salato. Stessa cosa durante il periodo estivo 

è stato fatto al signorino dove è stato ampliato l'orario ed è stato 

rafforzato la presenza di personale. Anche presso i è stato 

rafforzato il personale. Quindi, questa è quella che ha comportato 

le maggiori somme per quanto riguarda il potenziamento dei servizi. 

Questo nel periodo estivo, ma anche nel periodo invernale, 

nell'orario estivo stato potenziato di più, però la scelta è stata 

fatta prima realtà e l'amministrazione ha disposto il rafforzamento 

già della presenza dall'ampliamento delle isole del personale già 

in precedenza, quindi però poi si è contabilizzato e se n'è tenuto 

conto dal punto di vista contabile con una delibera che stata emanata 

durante il periodo estivo. Ma il rafforzamento ovviamente riguarda 

non solo il periodo estivo, ma il periodo attuale e quello 

primaverile, fin da quando è iniziato il servizio sostanzialmente, 

perché mezza giornata sola di apertura dell'isola del salato non 

bastava, così come non basta una sola persona, le file erano tante, 

per cui      si è rafforzata, le maggiori somme sono dovute a queste. 

Circa se non erro centottantamila euro complessive. Inoltre altre 

criticità che erano emerse, la raccolta presso le scuole così per 

com'era il servizio organizzato non si riusciva a completare la 

raccolta nelle scuole, per cui è stato aggiunto un passaggio 

esclusivamente per le scuole e questo ha comportato una maggiore 

spesa. Quindi, le scuole... È stata rafforzata pure la raccolta dei 

rifiuti indifferenziati per le attività commerciali anche lì c'erano 

delle lamentele per cui è stato fatto un passaggio in più. Inoltre 

è stata pur accantonata una somma per l'allestimento dell'isola 

ecologica del salato. L'isola ecologica del salato che a circa 23.000 

€ la somma al netto del ribasso. Quindi, complessivamente di questi 

potenziamenti hanno comportato una spesa di circa 280.000 euro, 278-

277.000 euro. Il potenziamento che è stato fatto è stato questo. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Ingegnere, mi scusi, ma era prevista la pulizia della spiaggia per 

l'energetica ambiente così come ha detto lei, erano previsti alcuni 

passaggi e quindi di differenza abbiamo dato 85.000 euro per 

completare per avere in teoria la spiaggia pulita, cosa che non è 

stata? 

 

INGEGNERE FRANCIAMORE 

Allora, la pulizia delle spiagge qua occorrerebbe la presenza del 

Vicesindaco, è prevista come voce lavorativa nel documento 

contrattuale e prevista, era previsto un numero di ore lavorative 
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irrisorie per poter affrontare la pulizia delle spiagge per tutta 

l'estate, perché erano state con l'accordo dell'amministrazione 

risulta essere decurtati all'inizio dell'appalto per sopperire ad 

altre spese, io non c'ero, quindi non so di preciso a questo punto, 

penso che il Vicesindaco possa rispondere meglio su questa domanda. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Invece le volevo chiedere pure, ingegnere, raccolta nelle scuole che 

stata incrementata come dice lei, come funziona? Non doveva dare un 

servizio regolare, quindi perché abbiamo pagato in più per un 

servizio che era previsto in teoria? Allora, il servizio era previsto 

ma era sottodimensionato, per cui capita che si fanno i progetti e 

magari si è andato a calibrare, non in maniera ottimale quello che 

poi doveva essere la raccolta effettiva. Per cui in fase esecutiva 

ci può stare, ci possono essere delle variazioni che vanno a 

correggere determinati disservizi che magari non sempre è facile a 

calibrare tutto quanto in maniera ottimale, per cui ci si è accorti 

che non bastavano i giri, non si riuscivano a completare tutte le 

scuole, tant'è che provenivano dai dirigenti scolastici delle 

lamentele, per cui si è deciso di rafforzare, perché tenere e 

raccogliere le frazioni di rifiuto presso le scuole è fondamentale, 

per cui si è deciso di rafforzare il servizio. 

 

INGEGNERE DOTT. G.FRANCIAMORE  

Si può sbagliare, non è che niente di particolare nel calcolo è nelle 

cose. Vicesindaco, mi perdoni, siccome avevo posto la domanda e 

l'ingegnere stesso ha detto forse meglio rivolgere al vicesindaco, 

la differenza che andiamo a pagare per la pulizia delle spiagge, 

perché erano previsti dei passaggi mi dice il collega, 18 passaggi 

per la pulizia della spiaggia da parte dell'energetica ambiente e 

poi invece abbiamo dato... Abbiamo fatto un incarico per 85.000 euro. 

Mi vuole chiarire un po'? Grazie. 

 

VICESINDACO LICARI 

Il problema che lei ben sa, nel PEF era prevista la pulizia delle 

spiagge che veniva data una ditta esterna. Ora, c'era stato 

all'inizio qualche discrasia tra il personale in esubero 

eventualmente rispetto al piano. Anziché determinare un esubero 

abbiamo affidato, siccome nel PEF era lo stesso servizio, anziché 

affidarlo all'esterno e avere semplicemente una parte, abbiamo dato 

questo sistema di gestire completamente per evitare di creare 

l'esubero, perché credo che di creare qualche problema dal punto di 

vista anche occupazionale. Motivo per il quale alle volte faccio una 

riflessione, chi dice isole , si può eguagliare, però questo vuol 

dire che se noi mettiamo le isole informatizzati c'è meno personale. 

Il costo è uguale, dal punto di vista sociale dobbiamo vedere chi 

ha più o meno impatto, dico anche per una valutazione così serena, 

senza... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico anche se è vero che le isole non è che devono essere libere, 

sempre controllate.  
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Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Però se abbiamo un piano, secondo me bisognerebbe ragionare. Questo 

momento io non so qual è la forza lavoro della ditta, ma mi sembra 

molto di più la forza lavoro che sta impiegando in questo momento, 

rispetto a quello che era previsto nel piano, per dire che ci sono 

delle difficoltà. Le difficoltà sono tangibili, lei vede lei, le 

vedo io, perché andare a controllare e passare il martello richiede 

più tempo di prendere il... 

 

VICESINDACO LICARI 

Poi ne parliamo, è stato una scelta aziendale. Allora, o scegli il 

sacco... Noi nel piano abbiamo previsto per esempio, le dico un 

esempio, noi abbiamo previsto dal piano era il sacco di plastica con 

una volta alla settimana. Loro hanno scelto equiparare alle due 

raccolte con anziché il sacchetto di plastica, il bidone, hanno 

ridotto sull'investimento il bidone e hanno dovuto sopperire con il 

personale. Il servizio è comunque, è una scelta aziendale e noi non 

la dobbiamo... Come era nell'offerta, abbiamo accettato la loro 

offerta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci mancherebbe. Collega Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Dottore, le chiedo scusa ma per quanto riguarda la spesa superflua, 

cioè non superflua, la spesa aggiuntiva sulle pulizia delle spiagge 

pari a 85.000 euro, qual è la differenza rispetto agli anni 

precedenti in cui la pulizia veniva data a terzi? Quindi, la 

differenza è sostanziale o marginale? Lo voglio sapere. 

 

INGEGNERE DOTT. G.FRANCIAMORE  

Allora, la spesa da quello che mi hanno riferito i colleghi per 

quanto riguarda il raffronto con gli anni precedenti sostanzialmente 

è equiparabile. Probabilmente anzi qualcosa in meno anche. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Io lo so che era in meno, per questo le ho fatto la domanda, perché 

credo che eravamo intorno alle 60-65.000 euro se non ricordo male, 

però mi posso pure sbagliare, l'anno precedente. Un'altra domanda: 

per quanto riguarda il discorso delle scuole io so per certo che le 

lamentele da parte dei Dirigenti erano dovuti al fatto che i bidoni 

che erano stati consegnati erano insufficienti alla capienza di 

rifiuti che una scuola può fare. Quindi, era già a monte l'errore 

fatto. Quindi, non è così, perché lo so per certo, perché erano stati 

consegnati meno rispetto a quello che era la potenzialità delle 

scuole. Quindi, credo che da un punto di vista progettuale e di 

programmazione si sia sbagliato qualcosa sotto questo aspetto. Lei 

fa con la testa di no, ma io sono convinto che così.  
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INGEGNERE DOTT. G.FRANCIAMORE  

Eravamo all'inizio del servizio è probabilmente c'è stata una non 

completa consegna dei mastelli, per cui sicuramente è capitato che 

magari in qualche scuola ancora non erano al completo per quanto 

riguarda i mastelli in dotazione, però il motivo principale era 

dovuto al fatto che la frequenza degli svuotamenti non era idonea a 

poter garantire la pulizia e il conferimento, diciamo la raccolta 

dei rifiuti nelle scuole pertanto si è deciso di aumentare la 

frequenza, perché sostanzialmente il problema era quello.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vedevo nelle modifiche che sono state fatte al piano rifiuti, che 

alcuni interventi previsti come per esempio gli interventi, era 

prevista un'unità sei giorni su sette, quell'unità sei giorni su 

sette è stata spostata per fare altro. Dico, anche questo, la è una 

città territorio. Abbiamo visto che poi successivamente 

l'Amministrazione ha fatto una gara, non so quando è stato impegnato, 

abbiamo fatto una gara, non so quanto, che prevedeva 80 km forse di 

pulitura cunette, secondo me a prescindere da quello che sarà fatto 

ora, siccome siamo sempre nella fase, è opportuno visto che è una 

città territorio, che questo tipo di servizio più che toglierlo 

soprattutto nella stagione estiva per fare ulteriori passaggi o nelle 

isole ecologiche o nelle spiagge come pulizia delle spiagge, si 

potenzi il servizio, nell'ambito anche del piano economico 

finanziario, se andiamo a prevedere un costo minimo o nelle economie 

che si possono fare anche all'interno, se questa unità non la 

possiamo toccare, dico dal 1 giugno fino al 30 settembre siamo in 

quella fase della stagione dove avere una città sicuramente molto 

più pulita e ci si pensa per tempo se partiamo invece dalla stagione 

estiva, passiamo da noi che siamo città d'arte e città turistica, 

la stagione inizia il primo d'aprile, quindi perché no, prevedere 

dal primo d'aprile tutta una serie di servizi di delle strade di 

periferia, delle vie più importanti fondamentali, dalla stessa 

provinciale della Provincia non lo fa, si diffida e si fa. Dico alla 

fine la gente, il turista che arriva non sa se la competenza è della 

Provincia o della Città di Marsala, sa che viene a Marsala e c'è un 

danno all'immagine del nostro territorio.  

 

VICESINDACO LICARI 

Posso cogliere... Allora, questo se lo si traduce in un atto di 

indirizzo, perché noi possiamo... Siccome è previsto, noi abbiamo 

nel piano, abbiamo cercato di monitorare e prevedere tutto, per 

evitare di puoi trovarci nella condizione di dover contrattare fuori 

contratto e diventa complicato. Abbiamo previsto ora lavoro per, noi 

abbiamo questo caso fatto all'esterno, si potrebbe ipotizzare, 

considerato che per il nuovo anno c'è una riduzione di un turno per 

quanto riguarda il discorso delle RSU, possiamo se c'è un atto di 

indirizzo in tal senso, siccome alla fine il costo non cambia, perché 

o lo faremo tramite o lo faremo con l'esterno, comunque ormai 

rispetto alle risorse umane che abbiamo non lo possiamo di certo 

fare con le nostre mani, possiamo portare se c'è questo indirizzo 

di metterlo dentro il PEF la totale quantomeno delle vie principali, 
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in modo che i nostri fanno il resto. E una cosa, se viene come atto 

di indirizzo del Consiglio, lo facciamo nostro e nel piano prossimo 

che andremo a prevedere quando andremo a regime, poter sopperire 

alla riduzione dell'organico anche con l'utilizzo di questo, così 

come l'abbiamo utilizzato per la pulizia delle spiagge. Si può usare 

questa formula che possiamo... Però occorre che vi sia un atto, lì 

ci siamo impegnati noi, qua stavolta me lo dice il Consiglio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scelta politica. 

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Volevo dare soltanto un consiglio, perché la fatta in questo periodo, 

il prossimo mese sarà peggio di prima, spero che nelle prossime 

occasioni la verrà fatta prima dell'estate, perché ad esempio la 

statale... Parlando con il Dirigente, finalmente si sta occupando 

di pulire... L'amministrazione si sta occupando di ripulire la via 

Mazara, fino ad arrivare a Strasatti, fatta in questo periodo 

comporta che fra qualche mese ci sarà nuovamente sterpaglia. Quindi, 

credo e invito, spero che nelle prossime occasioni si possono fare 

nelle stagioni prima dell'estate per evitare di far ritrovare le 

cunette o i marciapiedi invasi da sterpaglie. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Allora, se non ci sono altri interventi io direi che 

possiamo tranquillamente chiudere la seduta. Signori miei, me piace 

essere consequenziale, abbiamo votato dopo l'audizione del Dottore 

ombra, un atto di indirizzo all'unanimità dei Consiglieri che 

prevedeva un impegno da parte dell'Amministrazione del Consiglio 

Comunale a trovare una soluzione assieme. 

 

VICESINDACO LICARI 

Presidente, gli uffici domani mattina sono a sua completa 

disposizione, sapendo che occorre il parere dei Revisori, vediamo 

come attrezzarci per questo parere. 

 

 PRESIDENTE STURIANO 

Infatti dico vediamo assieme come trovare una soluzione.  

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Presidente, l'importante che prendiamo tutti un impegno che domani 

pomeriggio ci sarà l'emendamento in aula per evitare, perché poi 

tempo non ce n'è più. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Assolutamente sì, sennò dobbiamo fare una cosa che dico sarebbe il 

paradosso. Detto questo, colleghi Consiglieri, grazie, una buona 

serata a tutti e buona cena. La seduta è sciolta ci vediamo domani. 

 

       

 

 


